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DIFFERENTIAL EQUATIONS  

Very Short Answer Questions 

 

 1.      ¶¢ÀÃv t0lµÀ¶¢Á OÉ0lµñ0  S¸Sµv  ¶¢Åhµå OµÀdÀ0s¹¶mOº C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg ¶p±¼¶¶¢Ãg¸né ¶¢À±¼±ÀµÀÀ ¶¢ÀÃv t0lµÀ¶¢Á OÉ0lµñ0  S¸Sµv  ¶¢Åhµå OµÀdÀ0s¹¶mOº C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg ¶p±¼¶¶¢Ãg¸né ¶¢À±¼±ÀµÀÀ ¶¢ÀÃv t0lµÀ¶¢Á OÉ0lµñ0  S¸Sµv  ¶¢Åhµå OµÀdÀ0s¹¶mOº C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg ¶p±¼¶¶¢Ãg¸né ¶¢À±¼±ÀµÀÀ ¶¢ÀÃv t0lµÀ¶¢Á OÉ0lµñ0  S¸Sµv  ¶¢Åhµå OµÀdÀ0s¹¶mOº C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg ¶p±¼¶¶¢Ãg¸né ¶¢À±¼±ÀµÀÀ 

hµ±µSµi n Oµ¶mÀSÍ¶mÀ¶¢ÀÀhµ±µSµi n Oµ¶mÀSÍ¶mÀ¶¢ÀÀhµ±µSµi n Oµ¶mÀSÍ¶mÀ¶¢ÀÀhµ±µSµi n Oµ¶mÀSÍ¶mÀ¶¢ÀÀ 

  ¶¢Åh¸åv ¶ª¤ÀOµ±µg0 ¶¢Åh¸åv ¶ª¤ÀOµ±µg0 ¶¢Åh¸åv ¶ª¤ÀOµ±µg0 ¶¢Åh¸åv ¶ª¤ÀOµ±µg0  ( )2 2 2 1x y a+ = − − − , a  ¶p±¸£Ài.¶p±¸£Ài.¶p±¸£Ài.¶p±¸£Ài.         

  C¶¢Oµv¶mC¶¢Oµv¶mC¶¢Oµv¶mC¶¢Oµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸   0 VÉ±ÀµÀS¸   0 VÉ±ÀµÀS¸   0 VÉ±ÀµÀS¸     
 2x+2y.y1 =0. 

  ⇒  x+y.y1 = 0. 

 ¶p±¼¶¶¢Ãg0¶p±¼¶¶¢Ãg0¶p±¼¶¶¢Ãg0¶p±¼¶¶¢Ãg0= 1 

2. 

2
2

2

d y
p y

dx
= −

.    C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg ¶p±¼¶¶¢Ãg¸né  ¶¢À±¼±ÀµÀÀ hµ±µSµi n Oµ¶mÀSÍ¶mÀ¶¢ÀÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg ¶p±¼¶¶¢Ãg¸né  ¶¢À±¼±ÀµÀÀ hµ±µSµi n Oµ¶mÀSÍ¶mÀ¶¢ÀÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg ¶p±¼¶¶¢Ãg¸né  ¶¢À±¼±ÀµÀÀ hµ±µSµi n Oµ¶mÀSÍ¶mÀ¶¢ÀÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg ¶p±¼¶¶¢Ãg¸né  ¶¢À±¼±ÀµÀÀ hµ±µSµi n Oµ¶mÀSÍ¶mÀ¶¢ÀÀ 
Ans. hµ±µSµihµ±µSµihµ±µSµihµ±µSµi = 1, ¶¶p±¼¶¶¢Ãg0¶¶p±¼¶¶¢Ãg0¶¶p±¼¶¶¢Ãg0¶¶p±¼¶¶¢Ãg0= 2 

 

3. 

2 23
x

3

d y dy
3 e 4

dxdx

   − − =        .    C¶¢OµC¶¢OµC¶¢OµC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg ¶¶p±¼¶¶¢Ãg¸né  ¶¢À±¼±ÀµÀÀ hµ±µSµi n Oµ¶mÀSÍ¶mÀ¶¢ÀÀv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg ¶¶p±¼¶¶¢Ãg¸né  ¶¢À±¼±ÀµÀÀ hµ±µSµi n Oµ¶mÀSÍ¶mÀ¶¢ÀÀv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg ¶¶p±¼¶¶¢Ãg¸né  ¶¢À±¼±ÀµÀÀ hµ±µSµi n Oµ¶mÀSÍ¶mÀ¶¢ÀÀv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg ¶¶p±¼¶¶¢Ãg¸né  ¶¢À±¼±ÀµÀÀ hµ±µSµi n Oµ¶mÀSÍ¶mÀ¶¢ÀÀ 

  

¶p±¼¶¶¢Ãg0¶p±¼¶¶¢Ãg0¶p±¼¶¶¢Ãg0¶p±¼¶¶¢Ãg0= 3,   hµ±µSµi hµ±µSµi hµ±µSµi hµ±µSµi = 2 

 

4. 

1/32
1/ 2

2

d y dy
x x y 0

dxdx

 
+ ⋅ + =  

 
 ¶p±¼¶¶¢Ãg0¶p±¼¶¶¢Ãg0¶p±¼¶¶¢Ãg0¶p±¼¶¶¢Ãg02, hµ±µSµihµ±µSµihµ±µSµihµ±µSµi 1  

5.  

6/532

2

d y dy
6y

dxdx

  
 + =    

.    C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg ¶p±¼¶¶¢Ãg¸né ¶¢À±¼±ÀµÀÀ hµ±µSµi n Oµ¶mÀSÍ¶mÀ¶¢ÀÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg ¶p±¼¶¶¢Ãg¸né ¶¢À±¼±ÀµÀÀ hµ±µSµi n Oµ¶mÀSÍ¶mÀ¶¢ÀÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg ¶p±¼¶¶¢Ãg¸né ¶¢À±¼±ÀµÀÀ hµ±µSµi n Oµ¶mÀSÍ¶mÀ¶¢ÀÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg ¶p±¼¶¶¢Ãg¸né ¶¢À±¼±ÀµÀÀ hµ±µSµi n Oµ¶mÀSÍ¶mÀ¶¢ÀÀ 

Sol.   

6/532

2

d y dy
6y

dxdx

  
 + =    

 

i.e. 

32
5/ 6

2

d y dy
(6y)

dxdx

 + = 
 

 

¶p±¼¶¶¢Ãg0¶p±¼¶¶¢Ãg0¶p±¼¶¶¢Ãg0¶p±¼¶¶¢Ãg0= 2,   hµ±µSµi hµ±µSµi hµ±µSµi hµ±µSµi = 1 
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Oºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0Vµ0fºOºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0Vµ0fºOºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0Vµ0fºOºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0Vµ0fº    

 

6.  2 21 x dy 1 y dx 0− + − = . 

Sol.  2 21 x dy 1 y dx 0− + − =  

2 21 x dy 1 y dx− = − −  

E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸VÉ±ÀµÀS¸VÉ±ÀµÀS¸VÉ±ÀµÀS¸    

2 2

dy dx

1 y 1 x
= −

− −
∫ ∫  

sin–1y = –sin–1x + c 

EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0 ±ÀÇÀÀOµÖ «¸lûµ¶m.EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0 ±ÀÇÀÀOµÖ «¸lûµ¶m.EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0 ±ÀÇÀÀOµÖ «¸lûµ¶m.EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0 ±ÀÇÀÀOµÖ «¸lûµ¶m.    

   sin–1x + sin–1y = c EOµÖfµEOµÖfµEOµÖfµEOµÖfµ c    »ªè±µ ±¸¦.   »ªè±µ ±¸¦.   »ªè±µ ±¸¦.   »ªè±µ ±¸¦.       

   

7.  
dy 2y

dx x
= . 

Sol.
dy 2y dy dx

2
dx x y x

= ⇒ =∫   

 E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸    

 

2

log c log y 2log x

log cy log x

+ =

=
 

EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0 ±ÀÇÀÀOµÖ «¸lûµ¶m.EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0 ±ÀÇÀÀOµÖ «¸lûµ¶m.EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0 ±ÀÇÀÀOµÖ «¸lûµ¶m.EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0 ±ÀÇÀÀOµÖ «¸lûµ¶m.    

   cy = x2  EOµÖfµEOµÖfµEOµÖfµEOµÖfµ c    »ªè±µ ±¸¦.   »ªè±µ ±¸¦.   »ªè±µ ±¸¦.   »ªè±µ ±¸¦.       

 

8.  2 2xdy ydx x y dx− = +      ¶mÀ ¶mÀ ¶mÀ ¶mÀ y dy
F

x dx
  = 
 

    ±µÃ¶p0vÑOº ¶¢Ã±µÀÛ¶¢ÀÀ±µÃ¶p0vÑOº ¶¢Ã±µÀÛ¶¢ÀÀ±µÃ¶p0vÑOº ¶¢Ã±µÀÛ¶¢ÀÀ±µÃ¶p0vÑOº ¶¢Ã±µÀÛ¶¢ÀÀ   . 

Sol. 2 2x dy ydx x y dx⋅ − = +  

2 2 2 2dy dy
x y x y x y x y

dx dx
− = + ⇒ = + +  
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22 2

2

dy y x y y y
1

dx x x xx

+  = + = + +  
 

 

  
y dy

F
x dx

  = 
 

 

 

9.   1 1y y
x yTan dx x tan dy 0

x x
− − − + = 

 
 ¶mÀ ¶mÀ ¶mÀ ¶mÀ y dy

F
x dx

  = 
 

    ±µÃ¶p0vÑOº ¶¢Ã±µÀÛ¶¢ÀÀ±µÃ¶p0vÑOº ¶¢Ã±µÀÛ¶¢ÀÀ±µÃ¶p0vÑOº ¶¢Ã±µÀÛ¶¢ÀÀ±µÃ¶p0vÑOº ¶¢Ã±µÀÛ¶¢ÀÀ   . 

Sol.   1 1y y
x yTan dx x tan dy 0

x x
− − − + = 

 
 

1 1y y
x tan dy x y tan dx

x x
− −   = − −   
   

 

1 1y dy y y
tan 1 tan

x dx x x
− −   = − −   
   

 

  1y y
tan 1

x x
−  = − 
 

 

1

1

y y
tan 1

dy yx x
F

ydx x
tan

x

−

−

 ⋅ − 
  = =  

   
 
 

 

10.   
dy

x y(log y log x 1)
dx

⋅ = − +  ¶mÀ ¶mÀ ¶mÀ ¶mÀ y dy
F

x dx
  = 
 

    ±µÃ¶p0vÑOº ¶¢Ã±µÀÛ¶¢ÀÀ±µÃ¶p0vÑOº ¶¢Ã±µÀÛ¶¢ÀÀ±µÃ¶p0vÑOº ¶¢Ã±µÀÛ¶¢ÀÀ±µÃ¶p0vÑOº ¶¢Ã±µÀÛ¶¢ÀÀ   . 

Sol. 
dy

x y(log y log x 1)
dx

⋅ = − +  

dy y y
log 1

dx x x
 = + 
 

 

 

11.  Oºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0Vµ0fºOºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0Vµ0fºOºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0Vµ0fºOºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0Vµ0fº    

 

1. 
dy 12x 5y 9

dx 5x 2y 4

+ −= −
+ −

 

Sol.      EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0  ¶mÀ0fºEWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0  ¶mÀ0fºEWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0  ¶mÀ0fºEWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0  ¶mÀ0fº    

 b = –5, a = 5 ⇒⇒⇒⇒ b = –a 
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(5x + 2y – 4)dy = –(12x + 5y – 9)dx 

(5x + 2y – 4)dy + (12x + 5y – 9)dx = 0 

5(x dy+y dx) + 2y dy–4 dy+12x dx – 9 dx = 0 

  E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸    

5xy + y2 – 4y + 6x2 – 9x = c. 

 

2. 
dy 3x 2y 5

dx 2x 3y 5

− − +=
+ +

 

Sol. EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0  ¶mÀ0fºEWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0  ¶mÀ0fºEWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0  ¶mÀ0fºEWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0  ¶mÀ0fº b = –2, a = 2 ⇒⇒⇒⇒ b = –a 

(2x + 3y + 5)dy = (–3x – 2y + 5)dx 

2x dy + 3y dy + 5dy = –3x dx –2y dx + 5 dx 

2x dy + 3y dy + 5dy + 3x dx –2y dx + 5 dx = 0     

E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸ E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸ E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸ E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸  

2 2

2 2

3 3
2xy y x 5y 5x c

2 2

4xy 3y 3x 10x 10y 2c c

+ + + − =

′+ + − + = =
 

  EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0 ±ÀÇÀÀOµÖ «¸lûµ¶m  EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0 ±ÀÇÀÀOµÖ «¸lûµ¶m  EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0 ±ÀÇÀÀOµÖ «¸lûµ¶m  EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0 ±ÀÇÀÀOµÖ «¸lûµ¶m  4xy + 3(x2 + y2) – 10(x – y) = c. 

 

3. 
dy 3x 2y 5

dx 2x 3y 5

− − +=
+ −

 

Sol. 
dy 3x 2y 5

dx 2x 3y 5

− − +=
+ −

 

Here b = –2, a′′′′ = 2, b = –a′′′′ 

(2x + 3y – 5)dy = (–3x – 2y + 5)dx 

⇒⇒⇒⇒ 2(x dy+y dx) + (3y – 5)dy + (3x – 5)dx = 0 

⇒⇒⇒⇒ 2d xy + (3y – 5)dy + (3x – 5)dx = 0 

E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸ E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸ E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸ E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸  

2 d(xy) (3y 5)dy (3x 5)dx 0+ − + − =∫ ∫ ∫  
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2 2

2 2

y x c
2xy 3 5y 3 5x

2 2 2

(or)3x 4xy 3y 10x 10y c

⇒ + − + − =

+ + − − =
 

EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0 ±ÀÇÀÀOµÖ «¸lûµ¶m  EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0 ±ÀÇÀÀOµÖ «¸lûµ¶m  EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0 ±ÀÇÀÀOµÖ «¸lûµ¶m  EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0 ±ÀÇÀÀOµÖ «¸lûµ¶m      

 

4. 
dy

2(x 3y 1) 4x 2y 1
dx

− + = − +  

Sol. (2x – 6y + 2)dy = (4x – 2y + 1)dx 

(2x – 6y + 2)dy – (4x – 2y + 1)dx = 0 

2(x dy + y dx) – 6y dy + 2 dy – 4x dx – dx = 0 

E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸    

2xy – 3y2 – 2x2 + 2y – x = c. 

 

5. 
dy x y 2

dx x y 1

− +=
+ −

 

Sol. b = –1, a′′′′ = a ⇒⇒⇒⇒ b = –a′′′′ 

(x + y – 1)dy = (x – y + 2)dx 

(x + y – 1)dy – (x – y + 2)dx = 0 

(x dy + y dx) + y dy – dy – x dx – 2 dx = 0 

E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸    

2 2

2 2

y x
xy y 2x c

2 2

2xy y x 2y 4x 2c c

+ − − − =

′+ − − − = =
 

 

6. 
dy 2x y 1

dx x 2y 3

− +=
+ −

 

Sol. b = –1, a′′′′ = 1 ⇒⇒⇒⇒ b = –a′′′′ 

(x + 2y – 3)dy = (2x – y + 1)dx 

(x + 2y – 3)dy – (2x – y + 1)dx = 0 

(x dy + y dx) + 2y dy – 3 dy – 2x dx – dx = 0 
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E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸    

xy + y2 – x2 – 3x – x = c 

 

12.   Oºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸vOº Oºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸vOº Oºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸vOº Oºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸vOº I.F. Oµ¶mÀSÍ¶mÀ¶¢ÀÀOµ¶mÀSÍ¶mÀ¶¢ÀÀOµ¶mÀSÍ¶mÀ¶¢ÀÀOµ¶mÀSÍ¶mÀ¶¢ÀÀ    

1. 2 2dy
x y 2x sec 2x

dx
− =  

Sol. 2 2dy
x y 2x sec 2x

dx
− =  

2dx 1
y 2x sec 2x

dy x
− = which is  linear in y . 

pdx log x log(1/x)

e

1 1
I.F. e log x e e

x x
−∫= = − = = =∫  

 

2. 3dx
y x 2y

dy
− =  

Sol. 3dx
y x 2y

dy
− =  ⇒⇒⇒⇒ 2dx 1

x 2y
dy y

− =   El¼El¼El¼El¼ x vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¢ÀÀ   vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¢ÀÀ   vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¢ÀÀ   vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¢ÀÀ     

 

1
dy

pdy log y log(1/y)y 1
I.F. e e e e

y

−
−∫∫= = = = =  

3. 
2 2dy

x y 2x sec 2x
dx

− =  

Sol. 
2 2dy

x y 2x sec 2x
dx

− =  

2dx 1
y 2xsec 2x

dy x
− =    El¼El¼El¼El¼ y vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¢ÀÀ   vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¢ÀÀ   vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¢ÀÀ   vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¢ÀÀ    

pdx log x log(1/x)

e

1 1
I.F. e log x e e

x x
−∫= = − = = =∫  

4. 
3dx

y x 2y
dy

− =  

Sol. 
3dx

y x 2y
dy

− =  ⇒⇒⇒⇒ 
2dx 1

x 2y
dy y

− =     El¼El¼El¼El¼ x vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¢ÀÀ   vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¢ÀÀ   vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¢ÀÀ   vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¢ÀÀ     

1
dy

pdy log y log(1/y)y 1
I.F. e e e e

y

−
−∫∫= = = = =   
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Short Answer Questions 

 

1. 
    s¹ñOÇdôvÑ VµÃ»p¶m »ªè±µ ¶ª0Pïv¶mÀ   hÍvS¼0W EWÛ¶m ¶¢O¸ñv OµÀdÀ0s ¶ª¤ÀOµ±µg¸vOµÀ C¶mÀSµÀg0S¸ s¹ñOÇdôvÑ VµÃ»p¶m »ªè±µ ¶ª0Pïv¶mÀ   hÍvS¼0W EWÛ¶m ¶¢O¸ñv OµÀdÀ0s ¶ª¤ÀOµ±µg¸vOµÀ C¶mÀSµÀg0S¸ s¹ñOÇdôvÑ VµÃ»p¶m »ªè±µ ¶ª0Pïv¶mÀ   hÍvS¼0W EWÛ¶m ¶¢O¸ñv OµÀdÀ0s ¶ª¤ÀOµ±µg¸vOµÀ C¶mÀSµÀg0S¸ s¹ñOÇdôvÑ VµÃ»p¶m »ªè±µ ¶ª0Pïv¶mÀ   hÍvS¼0W EWÛ¶m ¶¢O¸ñv OµÀdÀ0s ¶ª¤ÀOµ±µg¸vOµÀ C¶mÀSµÀg0S¸ 

¶¢VÉÛ ¶¢VÉÛ ¶¢VÉÛ ¶¢VÉÛ 
 
        C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸né ±¸sdà0fº C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸né ±¸sdà0fº C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸né ±¸sdà0fº C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸né ±¸sdà0fº   

i). ( ) ( )2
;y c x c c= −  

( ) ( )2
1y c x c= − − − − − − −  

Diff. w.r.t x,  

( ) ( )1 .2 2y c x c= − − − − −  

( )
( ) 1

1

2 2

y x c

y

−
⇒ =  

1 1

2 2
   and  c =x-

y y
x c

y y
⇒ − =  

( )1     ¶mÀ0fº  ¶mÀ0fº  ¶mÀ0fº  ¶mÀ0fº   

( )
2

3
1 1

1 1

2 2
x- 4 2

y y
y y y xy y

y y

  
= ⇒ = −  
  

 

ii) ( ); ,x xxy ae be a b−= +  

  

( )1x xxy ae be−= + − − −  

   x    lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸    

 

( )1

1 1 2

1 2

. 2

y y

2y

x x

x x

y x y ae be

xy ae be xy

xy xy

−

−

+ = − − − −

+ + = + =
∴ + =

  

 

ElÉO¸¶¢wù¶m C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0ElÉO¸¶¢wù¶m C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0ElÉO¸¶¢wù¶m C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0ElÉO¸¶¢wù¶m C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0 

iii) ( ) ( ); ,kxy a bx e a b= +  

( ) ( )1kxy a bx e= + − − −  

Diff.w.r.t x, 
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( )
( )

1

1 2

kx kx

kx

y k a bx e be

y ky be

⇒ = + +

⇒ = + − − −
 

Diff.w.r.t.  x, 

( )
2 1

2 1 1

kxy ky kbe

y ky k y ky

⇒ = +
⇒ = + −

 

2
2 12y ky k y⇒ = −   ElÉO¸¶¢wù¶m C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0ElÉO¸¶¢wù¶m C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0ElÉO¸¶¢wù¶m C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0ElÉO¸¶¢wù¶m C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0 

iv) ( )cos( ); ,y a nx b a b= +  

Ans.  2
2 0y n y+ =     

  

2. (x – a2) + (y – b)2 = r2
       ¶¢Åh¸å OµÀdÀ0s¹nOº  ¶¢Åh¸å OµÀdÀ0s¹nOº  ¶¢Åh¸å OµÀdÀ0s¹nOº  ¶¢Åh¸å OµÀdÀ0s¹nOº  a ,  b    »ªèè±µ ¶ª0PïvÀ   C¶mÀSµÀg0S¸ ¶¢VÉÛ »ªèè±µ ¶ª0PïvÀ   C¶mÀSµÀg0S¸ ¶¢VÉÛ »ªèè±µ ¶ª0PïvÀ   C¶mÀSµÀg0S¸ ¶¢VÉÛ »ªèè±µ ¶ª0PïvÀ   C¶mÀSµÀg0S¸ ¶¢VÉÛ 

 
        C¶¢Oµv¶m C¶¢Oµv¶m C¶¢Oµv¶m C¶¢Oµv¶m 

¶ª¤ÀOµ±µg¸né ±¸sdà0fº ¶ª¤ÀOµ±µg¸né ±¸sdà0fº ¶ª¤ÀOµ±µg¸né ±¸sdà0fº ¶ª¤ÀOµ±µg¸né ±¸sdà0fº   

Sol.   (x – a2) + (y – b)2 = r2  …(1) 

   x    lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀlµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀlµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀlµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ        VÉ±ÀµÀS¸VÉ±ÀµÀS¸VÉ±ÀµÀS¸VÉ±ÀµÀS¸    

dy
2(x a) 2(y b) 0

dx
− + − =            … (2) 

    x    lµÅ©¸àþï   ¶¢À±µv   C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸lµÅ©¸àþï   ¶¢À±µv   C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸lµÅ©¸àþï   ¶¢À±µv   C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸lµÅ©¸àþï   ¶¢À±µv   C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸            

22

2

d y dy
1 (y b) 0

dxdx

 + − + = 
 

         … (3) 

  (2)    ¶mÀ0fº¶mÀ0fº¶mÀ0fº¶mÀ0fº dy
(x a) (y b)

dx
− = − −  

  (1) ¶mÀ0fº¶mÀ0fº¶mÀ0fº¶mÀ0fº 

2
2 2 2dy

(y b) (y b) r
dx
 − + − = 
 

 

2
2 2dy

(y b) 1 r
dx

  
 − + =    

           … (4) 

  (3) ¶mÀ0fº¶mÀ0fº¶mÀ0fº¶mÀ0fº 
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22

2

d y dy
(y h) 1

dxdx

  
 − = − +     

 

2

2

2

dy
1

dx
(y h)

d y

dx

  +     − = −
 
  
 

 

  (4)    vÑ ¶pñi°É»p0VµS¸vÑ ¶pñi°É»p0VµS¸vÑ ¶pñi°É»p0VµS¸vÑ ¶pñi°É»p0VµS¸ 

 

32

2
22

2

dy
1

dx
r

d y

dx

  +      =
 
  
 

 

i.e. 

32 22
2

2

d y dy
r 1

dxdx

    
 = +          

 

    

    3. Oºñ0l¼ ¶¢O¸ñv OµÀdÀ0s¹vOµÀ  C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ ±¸sdà0fºOºñ0l¼ ¶¢O¸ñv OµÀdÀ0s¹vOµÀ  C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ ±¸sdà0fºOºñ0l¼ ¶¢O¸ñv OµÀdÀ0s¹vOµÀ  C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ ±¸sdà0fºOºñ0l¼ ¶¢O¸ñv OµÀdÀ0s¹vOµÀ  C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ ±¸sdà0fº    

4i) n±µÃ¶pO¸°¸vÀ n±µÃ¶pO¸°¸vÀ n±µÃ¶pO¸°¸vÀ n±µÃ¶pO¸°¸vÀ C¶m0hµ ¶ªê±µ÷ ±ÉPvÀS¸ ¶¢Á¶mé Ci¶p±¸¶¢v±ÀµÃvÀ  C¶m0hµ ¶ªê±µ÷ ±ÉPvÀS¸ ¶¢Á¶mé Ci¶p±¸¶¢v±ÀµÃvÀ  C¶m0hµ ¶ªê±µ÷ ±ÉPvÀS¸ ¶¢Á¶mé Ci¶p±¸¶¢v±ÀµÃvÀ  C¶m0hµ ¶ªê±µ÷ ±ÉPvÀS¸ ¶¢Á¶mé Ci¶p±¸¶¢v±ÀµÃvÀ   

Sol. Ci¶p±¸¶¢v±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µg0 Ci¶p±¸¶¢v±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µg0 Ci¶p±¸¶¢v±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µg0 Ci¶p±¸¶¢v±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µg0  xy=c2    

x                lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸ dy
x y 0

dx
+ =  

ii) ¶¢ÀÃvt0lµÀ¶¢Á ¶¢lµç OÉ0lµñ0 ¶¢Á0fº n±µÃ¶pO¸°¸vÀ C°¸vÀ S¸ ¶¢Á¶mé l¿±µÙ¶¢Åh¸åvÀ.¶¢ÀÃvt0lµÀ¶¢Á ¶¢lµç OÉ0lµñ0 ¶¢Á0fº n±µÃ¶pO¸°¸vÀ C°¸vÀ S¸ ¶¢Á¶mé l¿±µÙ¶¢Åh¸åvÀ.¶¢ÀÃvt0lµÀ¶¢Á ¶¢lµç OÉ0lµñ0 ¶¢Á0fº n±µÃ¶pO¸°¸vÀ C°¸vÀ S¸ ¶¢Á¶mé l¿±µÙ¶¢Åh¸åvÀ.¶¢ÀÃvt0lµÀ¶¢Á ¶¢lµç OÉ0lµñ0 ¶¢Á0fº n±µÃ¶pO¸°¸vÀ C°¸vÀ S¸ ¶¢Á¶mé l¿±µÙ¶¢Åh¸åvÀ.    
Sol. l¿±µÙ¶¢Åhµå ¶l¿±µÙ¶¢Åhµå ¶l¿±µÙ¶¢Åhµå ¶l¿±µÙ¶¢Åhµå ¶ª¤ÀOµ±µg0 ª¤ÀOµ±µg0 ª¤ÀOµ±µg0 ª¤ÀOµ±µg0   

2 2

2 2

x y
1

a b
+ =  

   x                lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸    

2

12 2 2

2x 2y dy b
0 y.y x

dxa b a
+ = ⇒ = −   

   x                lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸ lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸ lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸ lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸  

2
1

2 1 1 2 12

y.yb
y.y y .y y.y 2y

xa
+ = − ⇒ + =  

( )2 1 1x y.y 2y y.y⇒ + =  
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4. Oºñ0l¼ ¶¢O¸ñv OµÀdÀ0s¹vOµÀ  C¶¢Oµv¶m ¶ª¤Oºñ0l¼ ¶¢O¸ñv OµÀdÀ0s¹vOµÀ  C¶¢Oµv¶m ¶ª¤Oºñ0l¼ ¶¢O¸ñv OµÀdÀ0s¹vOµÀ  C¶¢Oµv¶m ¶ª¤Oºñ0l¼ ¶¢O¸ñv OµÀdÀ0s¹vOµÀ  C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ ±¸sdà0fºÀOµ±µg¸v ¶mÀ ±¸sdà0fºÀOµ±µg¸v ¶mÀ ±¸sdà0fºÀOµ±µg¸v ¶mÀ ±¸sdà0fº    

i) ¶¢ÀÃvt0lµÀ¶¢Á ¶¢lµç ¶¢ÀÃvt0lµÀ¶¢Á ¶¢lµç ¶¢ÀÃvt0lµÀ¶¢Á ¶¢lµç ¶¢ÀÃvt0lµÀ¶¢Á ¶¢lµç y C°µ0 ¶ªÀêò¦0VÉ ¶¢Åh¸åvÀ.C°µ0 ¶ªÀêò¦0VÉ ¶¢Åh¸åvÀ.C°µ0 ¶ªÀêò¦0VÉ ¶¢Åh¸åvÀ.C°µ0 ¶ªÀêò¦0VÉ ¶¢Åh¸åvÀ.    
Sol.     ¶¢Åhµå¶¢Åhµå¶¢Åhµå¶¢Åhµå  ¶ª¤ÀOµ±µg¸vÀ  ¶ª¤ÀOµ±µg¸vÀ  ¶ª¤ÀOµ±µg¸vÀ  ¶ª¤ÀOµ±µg¸vÀ  x2 + y2 + 2gx = 0  

x2 + y2 = –2gx 

   x                lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸    

2x + 2yy1 = –2g  …(ii) 

  (i)    ¶mÀ0fº¶mÀ0fº¶mÀ0fº¶mÀ0fº 

x2 + y2 = x(2x + 2yy1) by (ii) 

 = 2x2 + 2xyy1  

yy2 – 2xyy1 – 2x2 = 0 

y2 – x2 = 2xy
dy

dx
. 

ii)     C°µ0 C°µ0 C°µ0 C°µ0 x C°¸nOº ¶ª¶¢Ã0hµ±µ0S¸ , m¸tû v0s0 C°¸nOº ¶ª¶¢Ã0hµ±µ0S¸ , m¸tû v0s0 C°¸nOº ¶ª¶¢Ã0hµ±µ0S¸ , m¸tû v0s0 C°¸nOº ¶ª¶¢Ã0hµ±µ0S¸ , m¸tû v0s0 4a    G¶mé    Sµv ¶p±¸¶¢v±ÀµÃv OµÀdÀ0s0G¶mé    Sµv ¶p±¸¶¢v±ÀµÃv OµÀdÀ0s0G¶mé    Sµv ¶p±¸¶¢v±ÀµÃv OµÀdÀ0s0G¶mé    Sµv ¶p±¸¶¢v±ÀµÃv OµÀdÀ0s0  

Sol.  

¶p±¸¶¢v±ÀµÃv OµÀdÀ0s0¶p±¸¶¢v±ÀµÃv OµÀdÀ0s0¶p±¸¶¢v±ÀµÃv OµÀdÀ0s0¶p±¸¶¢v±ÀµÃv OµÀdÀ0s0   (y – k)2 = 4a(x – h)-----(i)  

    x        lµÅ©¸àþï lµÅ©¸àþï lµÅ©¸àþï lµÅ©¸àþï     C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸    

 2(y – k)y1 = 4a  

  (y – k)y1 = 2a …(2) 

    x                lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸    

 (y – k)y2 + y12 = 0 …(3) 

  (2) ¶mÀ0fº   ¶mÀ0fº   ¶mÀ0fº   ¶mÀ0fº    y – k = 

1

2a

y
 

  (3)    vÎ ¶pñi°É»p0VµS¸vÎ ¶pñi°É»p0VµS¸vÎ ¶pñi°É»p0VµS¸vÎ ¶pñi°É»p0VµS¸ 

2 3
2 1 2 1

1

2a
y y 0 2ay y 0

y
⋅ + = ⇒ + =  

iii)  ¶¢ÀÃvt0lµÀ¶¢Á ¶¢lµç m¸tû ¶¢ÀÃvt0lµÀ¶¢Á ¶¢lµç m¸tû ¶¢ÀÃvt0lµÀ¶¢Á ¶¢lµç m¸tû ¶¢ÀÃvt0lµÀ¶¢Á ¶¢lµç m¸tû x C°µ0 SµÀ0f¸C°µ0 SµÀ0f¸C°µ0 SµÀ0f¸C°µ0 SµÀ0f¸    C°µ0 Sµv ¶p±¸¶¢v±ÀµÃv OµÀdÀ0s0C°µ0 Sµv ¶p±¸¶¢v±ÀµÃv OµÀdÀ0s0C°µ0 Sµv ¶p±¸¶¢v±ÀµÃv OµÀdÀ0s0C°µ0 Sµv ¶p±¸¶¢v±ÀµÃv OµÀdÀ0s0    

Sol.  

    ¶p±¸¶¢v±ÀµÃv OµÀdÀ0s0¶p±¸¶¢v±ÀµÃv OµÀdÀ0s0¶p±¸¶¢v±ÀµÃv OµÀdÀ0s0¶p±¸¶¢v±ÀµÃv OµÀdÀ0s0  y2 = 4a(x + a)-----(i)  

dy 1
2y 4a yy a

dx 2
′= ⇒ = -----(2) 

  (i) , (2)    v ¶mÀ0fºv ¶mÀ0fºv ¶mÀ0fºv ¶mÀ0fº 

2 1 1
y  4 x  

2 2
yy yy

 ′ ′= + 
 
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2 2 2 2 2 21
y 2y x 4 y y y 2yy x y y

4
′ ′ ′ ′= + ⋅ ⇒ = +  

2
dy dy

y 2x y
dx dx
   + =   
   

    

 

 

5. Oºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µgOºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µgOºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µgOºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0Vµ0fº¸v ¶mÀ «¸lû¼0Vµ0fº¸v ¶mÀ «¸lû¼0Vµ0fº¸v ¶mÀ «¸lû¼0Vµ0fº  

1. 
2

2

dy 1 y

dx 1 x

+=
+

 

Sol. 
2

2

dy 1 y

dx 1 x

+=
+

 

E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸    

 
2 2

dy dx

1 y 1 x
⇒ =

+ +∫ ∫  

1 1 1tan y tan x tan c− − −= +    

 

2. y xdy
e

dx
−=  

Sol. 
y

x y x

dy e dy dx

dx e e e
= ⇒ =  

E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸    

x y x ye dx e dy e e c− − − −= ⇒ − = − +∫ ∫  

y xe e c− −= +  , c     »ªç±µ ±¸¦»ªç±µ ±¸¦»ªç±µ ±¸¦»ªç±µ ±¸¦    

    

3. (ex + 1)y dy + (y + 1)dx = 0 

Sol. (ex + 1)y dy = –(y + 1)dx 

x

ydy dx

y 1 e 1
= −

+ +
 

E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸ E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸ E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸ E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸  



 www.sakshieducation.com 

www.sakshieducation.com 

 

x

x

1 e dx
1 dy

y 1 e 1

−

−
 

− = − + + 
∫ ∫  

x

x

x

x

y log(y 1) log(e 1) log c

y log(y 1) log c(e 1)

y log(y 1) log c(e 1)

y log c(y 1)(e 1)

−

−

−

−

− + = + +

⇒ − + = +

⇒ = + + +

= + +

 

 EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0 ±ÀÇÀÀOµÖ «¸lûµ¶mEWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0 ±ÀÇÀÀOµÖ «¸lûµ¶mEWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0 ±ÀÇÀÀOµÖ «¸lûµ¶mEWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0 ±ÀÇÀÀOµÖ «¸lûµ¶m y xe c(y 1)(e 1)−= + + . 

 

4. x y 2 ydy
e x e

dx
− −= +  

Sol. 
x 2

x y 2 y
y y

dy e x
e x e

dx e e
− −= + = +  

E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸ E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸ E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸ E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸  

y x 2e dy (e x )dx⋅ = +∫ ∫  

EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0 ±ÀÇÀÀOµÖ «¸lûµ¶mEWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0 ±ÀÇÀÀOµÖ «¸lûµ¶mEWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0 ±ÀÇÀÀOµÖ «¸lûµ¶mEWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0 ±ÀÇÀÀOµÖ «¸lûµ¶m 
3

y x x
e e c

3
= + +  

5. tany dx + tanx dy = 0 

Sol. tan y dx = –tan x dy 

dx dy cos x cos y
dx dy

tan x tan y sin x sin y

−= ⇒ = −  

E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸ E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸ E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸ E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸  

cos x cos y
dx dy

sin x sin y
= −∫ ∫    

log sin x log sin y log c

log sin x log sin y log c

log(sin x sin y) log c sin x sin y c

= − +
+ =
⋅ = ⇒ ⋅ =

 

 

 

 

 



 www.sakshieducation.com 

www.sakshieducation.com 

 

6. 2 21 x dx 1 y dy 0+ + + =  

Sol. 2 21 x dx 1 y dy+ = − +  

E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸ E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸ E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸ E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸  

2 21 x dx 1 y dy+ = − +∫ ∫  

2 1x 1
1 x sinh x

2 2
−× + + =  

  
2

11 y 1
y sinh x c

2 2
−+

= +  

2 2 2 2x 1 x y 1 y log (x 1 x )(y 1 y ) c + + + + + + + + =
  

 

 

7. 2dy dy
y x 5 y

dx dx
 − = + 
 

 

Sol. 2 dy dx dy
y 5y (x 5)

dx x 5 y(1 5y)
− = + ⇒ =

+ −
 

E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸ E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸ E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸ E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸  

dx dy 1 5
dy

x 5 y(1 5y) y 1 5y

 
= = + + − − 

∫ ∫ ∫  

ln | x 5 | ln y ln |1 5y | ln c+ = − − +  

cy cy
ln | x 5 | ln x 5

1 5y 1 5y

 
+ = ⇒ + =  − − 

 

 

8. 
dy xy y

dx xy x

+=
+

 

Sol. 
dy y(x 1) y 1 x 1

dy dx
dx x(y 1) y x

+ + += ⇒ =
+

 

1 1
1 dy 1 dx

y x

   + = +   
  

∫ ∫  
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y log y x log x log c

cx
y x log

y

+ = + +

− =
 

6. Oºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0Vµ0fºOºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0Vµ0fºOºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0Vµ0fºOºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0Vµ0fº    

1. (2x + 2y + 3) 
dy

dx
 = x + y + 1 

Sol. 
( )
( )
x y 1dy x y 1

dx 2x 2y 3 2 x y 3

+ ++ += =
+ + + +

 

  v = x + y    C¶mÀOÍ¶mÀ¶¢ÀÀ.  C¶pÁýêfµÀC¶mÀOÍ¶mÀ¶¢ÀÀ.  C¶pÁýêfµÀC¶mÀOÍ¶mÀ¶¢ÀÀ.  C¶pÁýêfµÀC¶mÀOÍ¶mÀ¶¢ÀÀ.  C¶pÁýêfµÀ    

  
dv dy

1
dx dx

= +  

dv v 1 2v 3 v 1 3v 4
1

dx 2v 3 2v 3 2v 3

+ + + + += + = =
+ + +

 

2v 3
dv dx

3v 4
2 1 3 dv

dv dx
3 9 3v 4

+ =
+

⋅+ =
+∫ ∫ ∫

 

2 1
v log(3v 4) x c

3 9
+ + = +   

6v + log(3v + 4) = 9x + 9c 

6(x + y) + log[3(x + y) + 4] = 9x + c 

i.e. log(3x + 3y + 4) = 3x – 6y + c 

 

2. 
dy 4x 6y 5

dx 2x 3y 4

+ +=
+ +

 

Sol. 
( )2 2x 3y 5dy 4x 6y 5

dx 2x 3y 4 2x 3y 4

+ ++ += =
+ + + +

 

  v = 2x + 3y    C¶mÀOÍ¶mÀ¶¢ÀÀ.  C¶pÁýêfµÀ C¶mÀOÍ¶mÀ¶¢ÀÀ.  C¶pÁýêfµÀ C¶mÀOÍ¶mÀ¶¢ÀÀ.  C¶pÁýêfµÀ C¶mÀOÍ¶mÀ¶¢ÀÀ.  C¶pÁýêfµÀ  

dv dy dv 3(2v 5)
2 3 2

dx dx dx v 4

+= + ⇒ = +
+
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⇒  

2v 8 6v 15 8v 23

v 4 v 4
v 4

dv dx
8v 23

+ + + += =
+ +

+ =
+

 

1 9 dv
dv dx

8 8 8v 23
1 9

v log(8v 23) x c
8 64

+ =
+

+ + = +

∫ ∫ ∫
 

  

⇒  8v + 9 log(8v + 23) = 64x + 64c 

⇒  8(2x + 3y) – 64x + 9log(16x + 24y + 23) = c′′′′  

⇒  
9

2x 3y 8x log(16x 24y 23) c
8

′′+ − + + + =  

⇒  
9

3x 6x log(16x 24y 23) c
8

′′− + + + =   

⇒  
3

y 2x log(16x 24y 23) k
8

− + + + =   

 

3. (2x + y + 1)dx + (4x + 2y – 1)dy = 0 

Sol. 
dy 2x y 1

dx 4x 2y 1

+ += −
+ −

 

 
1 1 2 2

1 1

2 2

a 2,b 1,a 4,b 2

a b2 1

a 4 2 b

⇒ = = = =

= = =
 

    2x + y=v  C¶mÀOÐ0fº  C¶pÁýêfµÀC¶mÀOÐ0fº  C¶pÁýêfµÀC¶mÀOÐ0fº  C¶pÁýêfµÀC¶mÀOÐ0fº  C¶pÁýêfµÀ dv dy
2

dx dx
= +  

dv v 1 4v 2 v 1 3(v 1)
2

dx 2v 1 2v 1 2v 1

+ − − − −= − = =
− − −

 

2v 1 2v 1
dv dx dv 3dx

3(v 1) v 1

− −= ⇒ =
− −

 

1
2 dv 3 dx

v 1
 + = − 
∫ ∫  
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2v log(v 1) 3x c

2v 3x log(v 1) c

2(2x y) 3x log(2x y 1) c

4x 2y 3x log(2x y 1) c

+ − = +
− + − =

+ − + + − =
+ − + + − =

 

⇒   x + 2y + log(2x + y – 1) = c 

 

4. 
dy 2y x 1

dx 2x 4y 3

+ +=
+ +

 

Sol. 
dy 2y x 1

dx 2x 4y 3

+ +=
+ +

 

  v = x + 2y C±ÀÀhÉ  C¶pÁýêfµÀC±ÀÀhÉ  C¶pÁýêfµÀC±ÀÀhÉ  C¶pÁýêfµÀC±ÀÀhÉ  C¶pÁýêfµÀ    

dv 2dy
1

dx dx
= +  

⇒  
dv 2(v 1) 2v 3 2v 2 4v 5

1
dx 2v 3 2v 3 2v 3

+ + + + += + = =
+ + +

 

⇒  
2v 3 1 1

dv dx dv dx
4v 5 2 2(4v 5)

 + = ⇒ + = + + 
∫ ∫  

⇒  
1 1 1

v log(4v 5) x c
2 2 4

+ ⋅ + = +  ⇒  

4v log(4v 5) 8x 8c

4(x 2y) 8x log[4(x 2y) 5] c

+ + = +
′+ − + + + =
  

EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0    ±ÀÇÀÀOµÖ «¸lûµ¶m.±ÀÇÀÀOµÖ «¸lûµ¶m.±ÀÇÀÀOµÖ «¸lûµ¶m.±ÀÇÀÀOµÖ «¸lûµ¶m.4x + 8y – 8x + log(4x + 8y + 5) = c′′′′ 

EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0 ±ÀÇÀÀOµÖ «¸lûµ¶m.EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0 ±ÀÇÀÀOµÖ «¸lûµ¶m.EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0 ±ÀÇÀÀOµÖ «¸lûµ¶m.EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0 ±ÀÇÀÀOµÖ «¸lûµ¶m.8y – 4x + log(4x + 8y + 5) = c′′′′ 

 

5. (x + y – 1)dy = (x + y + 1)dx 

Sol. 
dy x y 1

dx x y 1

+ +=
+ −

 

dv dy
v x y 1

dx dx
= + ⇒ = +  

dv v 1 v 1 v 1 2v
1

dx v 1 v 1 v 1

+ − + += + = =
− − −
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⇒  

v 1 1
dv 2 dx 1 dv 2x c

v v

v log v 2x c

x y log(x y) 2x c

−  = ⇒ − = + 
 

− = +
+ − + = −

∫ ∫ ∫
 

⇒  (x – y) + log (x + y) = c    

 

Oºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0Vµ0fºOºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0Vµ0fºOºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0Vµ0fºOºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0Vµ0fº    

1. 3dy
y tan x cos x

dx
+ =  

Sol. 
3dy

y tan x cos x
dx

+ =  El¼El¼El¼El¼ y vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¢ÀÀ   vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¢ÀÀ   vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¢ÀÀ   vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¢ÀÀ     

 
p dx tan x dx log(secx)I.F. e e e sec x∫ ∫= = = =  

¶ª¤ÀOµ±µg¸nOº «¸lûµ¶m¶ª¤ÀOµ±µg¸nOº «¸lûµ¶m¶ª¤ÀOµ±µg¸nOº «¸lûµ¶m¶ª¤ÀOµ±µg¸nOº «¸lûµ¶m  

y.I.F. = y.I.F Q.  I.F. dx= ∫  

3 2ysec x sec x cos x dx cos x dx

1 1 sin 2x
(1 cos 2x)dx x c

2 2 2

⇒ = =

 = + = + + 
 

∫ ∫

∫
 

2y
x sin x cos x c

cos x
= + ⋅ +  

  

 2y = x cos x + sin x ⋅⋅⋅⋅ cos2 x + c ⋅⋅⋅⋅ cos x 

  

  2y = x cos x + sin x ⋅⋅⋅⋅ cos2 x + c ⋅⋅⋅⋅ cos x 

 

2. 
dy

ysec x tan x
dx

+ =  

Sol. 
dy

ysec x tan x
dx

+ = which is l.d.e. in y 

 
sec xdx log(sec x tan x)I.F. e e sec x tan x+∫= = = +  

EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶mEWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶mEWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶mEWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶m 

 y.I.F. = y.I.F Q.  I.F. dx= ∫   
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2

2

y(sec x tan x) tan x(sec x tan x)dx

(sec x tan x tan x)dx

(sec x tan x sec x 1)dx

+ = +

= ⋅ +

= ⋅ + −

∫

∫

∫

 

  ⇒ y(sec x tan x) sec x tan x x c+ = + − +  

 

3. xdy
y tan x e sec x

dx
− =   El¼El¼El¼El¼ y vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ     

Sol. 
tan x dx logcos xI.F. e e cos x

−∫= = =  

EWÛ¶m ¶EWÛ¶m ¶EWÛ¶m ¶EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶mª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶mª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶mª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶m 

 y.I.F. = y.I.F Q.  I.F. dx= ∫   

x x xy cos x e sec x cos xdx e dx e c= = = +∫ ∫  

 

4. 
dy

x 2y log x
dx

+ =  

Sol. 
2

2
dx 2log x log x 2xI.F. e e e x

∫= = = =  

EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶mEWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶mEWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶mEWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶m 

2 2 log x
y x x dx x log xdx

x
∴ ⋅ = =∫ ∫  

2 2
2x 1 1 x 1

log x x dx log x x dx
2 2 x 2 2

 
= − = −  

 
∫ ∫

2 2x x
log x c

2 4
= − +  

 

5.  
12 tan xdy

(1 x ) y e
dx

−
+ + =  

Sol. 
1tan x

2 2

dy 1 e
y

dx 1 x 1 x

−

+ ⋅ =
+ +

  El¼El¼El¼El¼ y vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ     

 
12

dx
pdx tan x1 xI.F. e e e

−
+∫∫= = =  

EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶mEWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶mEWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶mEWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶m 

 y.I.F. = y.I.F Q.  I.F. dx= ∫   
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1
1 tan x 2

tan x
2

(e )
y e dx

1 x

−
−

⋅ =
+∫  … (1) 

   
1tan x 2

2

(e )
dx

1 x

−

+∫      1
2

dx
        put tan x t dt

1 x
− = ⇒ =

+
 

12t 2 tan x
t 2 2t e e

(e ) dt e dt
2 2

−

= = = =∫ ∫  

EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶mEWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶mEWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶mEWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶m 

1
1 2 tan x

tan x e c
y e

2 2

−
−

⋅ = +  

 
1 1tan x 2 tan x2y e e c

− −
⋅ = +  

 

6. 2dy 2y
2x

dx x
+ =  

Sol. 2dy 2y
2x

dx x
+ =  El¼El¼El¼El¼ y vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ     

 
2

2
dx 2log x log x 2xI.F. e e e x

∫= = = =  

EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶mEWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶mEWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶mEWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶m 

 y.I.F. = y.I.F Q.  I.F. dx= ∫   

5
2 4 2x

y x 2x dx c
5

⋅ = = +∫  

 

7. 
2 2 2

dy 4x 1
y

dx 1 x (1 x )
+ =

+ +
 

Sol. 
22

4x
dx

2log(1 x )1 xI.F. e e ++∫= =  

  
2 2log(1 x ) 2 2e (1 x )+= = +  

∴∴∴∴ EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶mEWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶mEWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶mEWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶m 

2 2y(1 x ) dx x c+ = = +∫  
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8. xdy
x y (1 x)e

dx
+ = +  

Sol. 
xdy 1 (1 x)e

y
dx x x

++ ⋅ =  

1
dx log xxI.F. e e x

∫= = =  

x xy x (1 x)e dx x e c⋅ = + = ⋅ +∫  

9. 
2 2

3 3

dy 3x 1 x
y

dx 1 x 1 x

++ =
+ +

 

Sol. 
2 2

3 3

dy 3x 1 x
y

dx 1 x 1 x

++ =
+ +

    El¼El¼El¼El¼ y vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ     

 

2

33
3x

dx
log(1 x ) 31 xI.F. e e 1 x++∫= = = +  

EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶mEWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶mEWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶mEWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶m 

 y.I.F. = y.I.F Q.  I.F. dx= ∫   

  
3

3 2 x
y(1 x ) (1 x )dx x c

3
+ = + = + +∫  

10. xdy
y 2e

dx
−− = −  

Sol. 
dx xI.F. e e

− −∫= =  

x 2x 2x

x x

y e 2 e dx e c

y e ce

− − −

−

⋅ = − = +

= +

∫  

 

11. 2 1dy
(1 x ) y tan x

dx
−+ + = . 

Sol. 
1

2 2

dy 1 tan x
y

dx 1 x 1 x

−
+ ⋅ =

+ +
 El¼El¼El¼El¼ y vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ     

 I.F. 
12

dx
tan x1 xe e

−
+∫ =  

 Sol   is    y.I.F. =y.I.F Q.  I.F. dx= ∫   
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1
1 tan x

tan x 1
2

e
y e tan x dx

1 x

−
− −⋅ =

+∫  

Put t = tan–1x so that 
2

dx
dt

1 x
=

+
 

R.H.S. = t t t t tt e dt t e e dt t e e⋅ = ⋅ − = ⋅ −∫ ∫  

EWÛ¶m ¶ª¤ÀEWÛ¶m ¶ª¤ÀEWÛ¶m ¶ª¤ÀEWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶mOµ±g¸nOº «¸lûµ¶mOµ±g¸nOº «¸lûµ¶mOµ±g¸nOº «¸lûµ¶m 

1 1tan x tan x 1y.e e (tan x 1) c
− − −= − +  

 
11 tan xy tan x 1 c e

−− −= − + ⋅  

 

12. 
dy

y tan x sin x
dx

+ = . 

Sol. 
tan x dx logsec xI.F. e e sec x∫= = =   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ysec x sin x sec x dx

tan x dx logsec x c

= ⋅

= = +

∫

∫
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Long Answer Questions 

1. 
 
    s¹ñOÇdôvÑ VµÃ»p¶m »ªè±µ ¶ª0Pïv¶mÀ   hÍvS¼0W EWÛ¶m ¶¢O¸ñv OµÀdÀ0s ¶ª¤Às¹ñOÇdôvÑ VµÃ»p¶m »ªè±µ ¶ª0Pïv¶mÀ   hÍvS¼0W EWÛ¶m ¶¢O¸ñv OµÀdÀ0s ¶ª¤Às¹ñOÇdôvÑ VµÃ»p¶m »ªè±µ ¶ª0Pïv¶mÀ   hÍvS¼0W EWÛ¶m ¶¢O¸ñv OµÀdÀ0s ¶ª¤Às¹ñOÇdôvÑ VµÃ»p¶m »ªè±µ ¶ª0Pïv¶mÀ   hÍvS¼0W EWÛ¶m ¶¢O¸ñv OµÀdÀ0s ¶ª¤ÀOµ±µg¸vOµÀ C¶mÀSµÀg0S¸ Oµ±µg¸vOµÀ C¶mÀSµÀg0S¸ Oµ±µg¸vOµÀ C¶mÀSµÀg0S¸ Oµ±µg¸vOµÀ C¶mÀSµÀg0S¸ 
¶¢VÉÛ ¶¢VÉÛ ¶¢VÉÛ ¶¢VÉÛ 

 
        C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸né ±¸sdà0fº C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸né ±¸sdà0fº C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸né ±¸sdà0fº C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸né ±¸sdà0fº  

i) 3x 4xy ae be ; (a,b)= +  

Sol. ( )3x 4xy ae be 1= + − − − −  

    x                lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸    

 ( )3x 4x
1y 3ae 4be 2= + − − − − −  

    x                lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸    

 ( )3x 4x
2y 9ae 16be 3= + − − − − −  

   a,b  ��� �����	
�� 

 

3 4

3 4
1

3 4
2

              

y     3       4 0

    9      16

x x

x x

x x

y e e

e e

y e e

=  

 1

2

     1        1

y     3      4 0

    9     16

y

y

⇒ =  

 2 17 12 0y y y⇒ − + =   

 

ii) y = ax2 + bx ; (a, b) 

Sol.  

 y = ax2 + bx---- (1) 

  ⇒ ( )2
1 2 1 2y y x b y x y x bx 2= + ⇒ = + − − −  

  ⇒ 2y 2a= ---- (3) 

  (2) , (3) � ��	
� 

( )2
1 2 1 2y y x b y x y x bx 4= + ⇒ = + − − −  
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2
2 2

2

d y
x 2ax

dx
=   … (i) 

2dy
2x 4ax 2bx

dx
− = − −  … (ii) 

2y = 2ax2 + 2bx  … (iii)    

(1)+(2)+(3) ⇒     

2
2

2

d y dy
x 2x 2y 0

dxdx
− + =  

 

iii) ax2 + by2 = 1 ; (a, b) 

Sol.   

 ax2 + by2 = 1------ (1) 

    x                lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸    

 ( )
1

1

2 2 0

0 2

ax byy

ax byy

⇒ + =
⇒ + = − − − − − −

 

    x                lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸lµÅ©¸àþï      C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸    

( ) ( )2
2 1 1 2 10 0a b yy y y a b yy y⇒ + + = ⇒ + + =  

( )2
2 1 0ax bx yy y⇒ + + = ---- (3) 

( ) ( ) ( )
( )

2
2 1 1

2
2 1 1

3 2 0

0

bx yy y byy

x yy y yy

− ⇒ + − =

⇒ + − =
 

iv) 2 b
xy ax ; (a, b)

x
= +  

Sol. 2 b
xy ax

x
= +  

x2y = ax2 + b 

   x                lµÅ©¸àþï   C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸lµÅ©¸àþï   C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸lµÅ©¸àþï   C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸lµÅ©¸àþï   C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸    

x2y1 + 2xy = 3ax2   

xy1 + 2y = 3ax  … (i) 

    x lµÅ©¸àþï   C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸lµÅ©¸àþï   C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸lµÅ©¸àþï   C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸lµÅ©¸àþï   C¶¢Oµv¶m¶¢ÀÀ  VÉ±ÀµÀS¸    
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xy2 + y1 + 2y1 = 3a 

xy2 + 3y1 = 3a  … (ii) 

  (i) / (ii) ⇒  

1

2 1

xy 2y 3ax
x

xy 3y 3a

+ = =
+

  

⇒  

2
1 2

2
2 1

2
2

2

xy 2y x y 3xy

x y 2xy 2y 0

d y dy
x 2x 2y 0

dxdx

+ = +

+ − =

   + − =       

 

 

2. Oºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0Vµ0fºOºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0Vµ0fºOºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0Vµ0fºOºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0Vµ0fº  

1. 
2

2

dy 1 y

dx (1 x )xy

+=
+

 

Sol. 

2

2

2 2

dy 1 y

dx (1 x )xy

ydy dx

1 y x(1 x )

+=
+

⇒ =
+ +

 

2 2 2

2ydy 2xdx

1 y x (1 x )
=

+ +
 

E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸    

2 2 2

2ydy 1 1
2x dx

1 y x 1 x

 = − + + 
∫ ∫  

2 2 2

2 2 2

log(1 y ) log x log(1 x ) log c

log(1 x ) log(1 y ) log x log c

+ = − + +

+ + + = +
 

 EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0 ±ÀÇÀÀOµÖ «¸lûµ¶m.EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0 ±ÀÇÀÀOµÖ «¸lûµ¶m.EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0 ±ÀÇÀÀOµÖ «¸lûµ¶m.EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0 ±ÀÇÀÀOµÖ «¸lûµ¶m.    

 (1 + x2)(1 + y2) = cx2  

 

 

 



 www.sakshieducation.com 

www.sakshieducation.com 

 

2. 2 2 3ydy
x x e

dx
+ = ⋅  

Sol. 2 2 3ydy
x x e

dx
+ = ⋅  

2 3y 2 2 3ydy
x e x x (e 1)

dx
⇒ = ⋅ − = −  

    

E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸    

3y
2 2

3y 3y

dy e
x dx x dx

e 1 1 e

−

−= ⇒ =
− −∫ ∫ ∫ ∫  

3y 3(1 e ) x
log c

3 3

−− = +  

3y 3log(1 e ) x c (c 3c)− ′ ′− = + =  

 ⇒  
33y x c1 e e k (k e )′−− = ⋅ =  

 

3. (xy2 + x)dx + (yx2 + y)dy = 0 

Sol. (xy2 + x)dx + (yx2 + y)dy = 0 

x(y2 + 1)dx + y(x2 + 1)dy = 0 

⇒  (1 + x2)(1 + y2) 

2 2

xdx ydy
0

1 x 1 y
+ =

+ +
 

E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸    

2 2

xdx ydy
0

1 x 1 y
+ =

+ +∫ ∫  

2 2

2 2 2

1
(log(1 x ) log(1 y ) log c

2

log(1 x )(1 y ) 2 log c log c

 + + + =
 

+ + = =
 

(1 + x2)(1 + y2) = k when k = c2. 
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4. 
dy

2y tanh x
dx

=  

Sol. 
dy dy

2y tanh x 2 tanh xdx
dx y

= ⇒ =  

E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸    

dy
2 tanh x dx

y
=∫ ∫  

2

log y 2log cosh x log c

ln y 2ln cosh x ln c y c cos hx

= +

= + ⇒ =
 

 

5. 1 dy
sin x y

dx
−   = + 
 

 

dy
sin(x y) x y t

dx
= + ⇒ + =  

dy dt
1

dx dx
+ =  

dt dt
1 sin t 1 sin t

dx dx
− = ⇒ = +  

dt
dx

1 sin t
=

+
 

E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸    

dt
dx

1 sin t
=

+∫ ∫  

2

1 sin t
dt x c

cos t

− = +∫  

2sec tdt tan t sec t dt x c

tan t sec t x c

tan(x y) sec(x y) x c

− ⋅ = +

− = +
⇒ + − + = +

∫ ∫
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6. 
2

2

dy y y 1
0

dx x x 1

+ ++ =
+ +

 

2 2

dy dx

y y 1 x x 1

− =
+ + + +

 

E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸E±µÀËÈp¶pÁv¹ ¶ª¶¢ÃOµv¶m0 VÉ±ÀµÀS¸    

2 2

2 2

dy dx

y y 1 x x 1

dy dx

1 3 1 3
y x

2 4 2 4

− =
+ + + +

− =
   + + + +   
   

∫ ∫

∫ ∫
 

1 1

1 1

2 (y 1/ 2) 2 (x 1/ 2)
tan tan c

3 3/ 2 3 3/ 2
2x 1 2y 1

tan tan c
3 3

− −

− −

+ +− = +

+ ++ =
 

 

7. 2dy
tan (x y)

dx
= +  

Sol. 2dy
tan (x y)

dx
= +  put v = x + y 

2 2dv dy
1 1 tan v sec v

dx dx
= + = + =  

2
2

dv
dx cos v dv x c

sec v
= = ⋅ = +∫ ∫ ∫  

(1 cos 2v)
dv x c

2

(1 cos 2v)dv 2x 2c

+ = +

⇒ + = +

∫

∫
 

sin 2v
v 2x 2c

2
2v sin 2v 4x c

2(x y) sin 2(x y) 4x c

+ = +

′+ = +
′+ + + = +
 

1
x y sin[2(x y)] c

2
− − + =  
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3.  Oºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m   ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0Vµ0fº      Oºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m   ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0Vµ0fº      Oºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m   ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0Vµ0fº      Oºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m   ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0Vµ0fº       

1. 
dy x y

dx x y

−=
+

 

Sol. 
dy x y

dx x y

−=
+

----- (1) 

(1)  ¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0ÀOµ±µg0ÀOµ±µg0ÀOµ±µg0 

Put y = vx 

dy dv
v x

dx dx
dv x vx x(1 v)

v x
dx x vx x(1 v)

= +

− −+ = =
+ +

 

2dv 1 v 1 v v v
x v

dx 1 v 1 v

− − − −⋅ = − =
+ +

21 2v v

1 v

− −=
+

 

2

(1 v)dv dx

x1 2v v

+ =
− −∫ ∫  

21
log(1 2v v ) log x log c

2
− − − = +  

2

2

1 y y
log 1 2 log cx

2 x x

 
− − ⋅ − =  

 
 

2 2
2

2

(x 2xy y )
log 2log cx log(cx)

x
−− − = − =  

2 2
2

2 2 2

x 2xy y 1
(cx)

x c x
−− − = =  

2 2
2

1
(x 2xy y ) k

c
− − = =   

 

2. (x2 + y2)dy = 2xy dx 

Sol. 
2 2

dy 2xy

dx x y
=

+
 ¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0    

 Put y = vx 

dy dv
v x

dx dx
= + ⋅  
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2 2 2 2

dv 2x(vx) 2v
v x

dx x v x 1 v
+ ⋅ = =

+ +
 

3 3

2 2 2

dv 2v 2v v v v v
x v

dx 1 v 1 v 1 v

− − −⋅ = − = =
+ + +

 

2

2

1 v dx
dv

xv(1 v )

+ =
−∫ ∫  

Let 
2

2

1 v A B C

v 1 v 1 vv(1 v )

+ = + +
+ −−

 

2 21 v A(1 v ) BV(1 v) CV(1 v)

v 0 1 A

v 1 1 1 C(2) c 1

v 1 1 1 B( 1)(2) 2 2B B 1

+ = − + − + +
= ⇒ =
= ⇒ + = ⇒ =
= − ⇒ + = − ⇒ = − ⇒ = −

 

2

2

1 v dv dv dv
dv

v 1 v 1 vv(1 v )

+ = − +
+ −−∫ ∫ ∫ ∫  

2

v
log v log(1 v) log(1 v) log

1 v
= − + − − =

−
 

2

v
log log x log c log cx

1 v
∴ = + =

−
 

2
2

2 2 2

2 2

v
cx v cx(1 v )

1 v

y y y (x y )
cx 1 cx

x xx x

= ⇒ = −
−

  −= − ⇒ =  
 

 

¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   ¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   ¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   ¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   2 2y c(x y )= −  

3. 
2 2

2 2

dy (x 3y )

dx (3x y )

− +=
+

 

Sol. 
2 2

2 2

dy (x 3y )

dx (3x y )

− +=
+

 ¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0    

 Put y = vx 

2 2 2 2 2

2 2 2 2 2

dy dv
v x

dx dx

dv (x 3v x ) x (1 3v )
v x

dx 3x v x x (3 v )

= + ⋅

− + − ++ ⋅ = =
+ +
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2

2

dv 1 3v
x v

dx 3 v

+⋅ = − −
+

 

 
3 2 3

2 2

3v v 1 3v (v 1)

3 v 3 v

− − − − += = −
+ +

 

2

3

3 v dx

x(v 1)

+ −=
+

 

2

3 2 3

3 v A B C

v 1(v 1) (v 1) (v 1)

+ = + +
++ + +

    C¶mÀOÍ¶mÀ¶¢ÀÀ.  C¶pÁýêfµÀC¶mÀOÍ¶mÀ¶¢ÀÀ.  C¶pÁýêfµÀC¶mÀOÍ¶mÀ¶¢ÀÀ.  C¶pÁýêfµÀC¶mÀOÍ¶mÀ¶¢ÀÀ.  C¶pÁýêfµÀ    

 
2

3 2 3

v 3 1 2 4

v 1(v 1) (v 1) (v 1)

+ = − +
++ + +

 

2

3

v 3 dx

x(v 1)

+ = −
+∫ ∫  

2 3

1 2 4
dv log x log c

v 1 (v 1) (v 1)

 
− + = − +  + + + 

∫ 2

2 4 c
log(v 1) log

v 1 x2(v 1)
+ + − =

+ +
 

¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   ¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   ¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   ¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   
2

y 2 2 c
log 1 log

yx xy1 1x x

 + + − = 
   + + 

 

 

2

2

2x 2x c (x y)
log log

x y x x(x y)

+− = −
+ +

 

2 2

2

2x 2xy 2x c
log

x y(x y)

+ − =
++

 

2

2

2xy c
log

x y(x y)

x y c 2xy
log c log

c x y (x y)

=
++

 +  = − = −   + +   

 

\ 
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4. y2 dx + (x2 – xy)dy = 0 

Sol. y2 dx + (x2 – xy)dy = (xy – x2)dy 

2

2

dy y

dx xy x
=

−
 ¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0    

Let 
dy dv

y vx v x
dx dx

= ⇒ = + ⋅  

2 2

2 2

dv v x
v x

dx x (v v )
+ =

−
 

2 2 2dv v v v v
x v

dx v 1 v 1

− +⋅ = − =
− −

 

v 1 dx 1 dx
dv 1 dv

v x v x

−  = ⇒ − = 
 
∫ ∫  

y / x

v log v log x log k

v log v log x log k log k(vx)

y
log ky ky e

x

− = +
= + + =

= ⇒ =

 

 

5. 
2

2

dy (x y)

dx 2x

+=  

Sol,. 
2

2

dy (x y)

dx 2x

+=  ¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0    

 2 2
2

2 2

dy dv
y vx v x

dx dx

dv (x vx) (1 v)
v x x

dx 2x 2x

= ⇒ = +

+ ++ = =
 

2 2dv (1 v ) 1 v 2v 2v
x v

dx 2 2

+ + + −= − =  

1
2

dv dx
2 2 tan v log x log c

x1 v
−= ⇒ = +

+∫ ∫  

1 y
2 tan log cx

x
−   = 
 
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6. (x2 – y2)dx – xy dy = 0 

Sol. (x2 – y2)dx – xy dy = 0 

(x2 – y2)dx = xy dy 

2 2dy x y

dx xy

−= ¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0    

2 2 2 2 2

2 2

dy dv
y vx v x

dx dx

dv x v x x (1 v )
v x

dx vx vx

= ⇒ = +

− −+ = =
 

2 2 2 2dv 1 v 1 v v 1 2v
x v

dx v v v

− − − −= − = =  

2

vdv dx

x1 2v
=

−∫ ∫  

21
log(1 2v ) log x log c

4
− − = +  

2

2

2 2

2

1 2y
log 1 log x log c

4 x

1 x 2y
log log x log c

4 x

 
− − = +  

 

 −− = +  
 

 

2 2 21
log(x 2y ) log x log x log c

4
 − − − = +
 

 

2 21 1
log(x 2y ) 2 log x log x log c

4 4
− − + ⋅ = +  

2 2

2 2

1 1
log(x 2y ) log x log c

4 2

log(x 2y ) 2 log x 4log c

− − = +

− − = − −
 

2 2log(x 2y ) 2log x log k− = − +  where  

2 2
4 2 2

1 k k
k log x 2y

c x x
= = ⇒ − =  

¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   ¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   ¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   ¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   : x2(x2 – 2y2) = k 
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7. (x2y – 2xy2)dx = (x3 – 3x2y)dy 

Sol. (x2y – 2xy2)dx = (x3 – 3x2y)dy 

2 2

3 2

dy x y 2xy

dx x 3x y

−=
−

 ¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m    ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¤ÀOµ±µg0    

Put y = vx so that 
dy dv

v x
dx dx

= +  

3 2 3

3 3

2 3 2

3

dv x v 2v x
v x

dx x 3vx

(v 2v )x v 2v

1 3v(1 3v)x

−+ =
−

− −= =
−−

 

2

2 2 2

2

2

dv v 2v
x v

dx 1 3v

v 2v v(1 3v) 2v 3v

1 3v 1 3v

dv v 1 3v dx
x dv

dx 1 3v xv

−= −
−

− − − − += =
− −
−= ⇒ =

−

 

2

1 3 dx
dv

v xv
1

3log v log x log c
v

 − = 
 

− − = +

∫ ∫
 

x y
3log log x log c

y x

−  = = + 
 

 

3
x y

log log xc
y x

−  − = 
 

 

3

3

x y
log xc log

y x

− = +  

3 3

3 2

x y cy
log cx log

y x x

   − = ⋅ =      
   

 

3 2
x / y 3

2 x / y

cy x
e cy

x e
−= ⇒ =  

3 x / y 2cy e x⋅ =  
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8. y2 dx + (x2 – xy + y2)dy = 0 

Sol. y2 dx = –(x2 – xy + y2)dy   ¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0    

 

2

2 2

2 2 2 2

2 2 2 2 2 2

dy y

dx x xy y

dy dv
y vx v x

dx dx

dv v x v x
v x

dx x vx v x x (1 v v )

−=
− +

= ⇒ = +

− −+ = =
− + − +

 

2

2

2 2 3 2

2 2

dv v
x v

dx 1 v v

v v v v v(1 v )

1 v v 1 v v

−= −
− +

− − + − += = −
− + − +

 

2

2

1 v v dx
dv

xv(1 v )

− + = −
+

  … (1) 

   
2

2 2

1 v v A Bv C

vv(1 v ) 1 v

− + += +
+ +

    C¶mÀOÍ¶mÀ¶¢ÀÀ.  C¶pÁýêfµÀ C¶mÀOÍ¶mÀ¶¢ÀÀ.  C¶pÁýêfµÀ C¶mÀOÍ¶mÀ¶¢ÀÀ.  C¶pÁýêfµÀ C¶mÀOÍ¶mÀ¶¢ÀÀ.  C¶pÁýêfµÀ  

2

2 2

1 v v 1 1

vv(1 v ) 1 v

− + = −
+ +

 

2
1

2 2

1 v v dv dv
dv log v tan v

vv(1 v ) 1 v
−− + = − = −

+ +∫ ∫ ∫   

1

1

log v tan v log x log c

vx y
tan v log v log x log c log log

c c

−

−

− = − +

= + − = =
 

1 1tan v tan (y / x)y
e e

c

− −
= =  

¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   ¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   ¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   ¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   : 
1tan (y / x)y c e

−
= ⋅  
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9. (y2 – 2xy)dx + (2xy – x2)dy = 0 

Sol. (y2 – 2xy)dx + (2xy – x2)dy = 0 

(2xy – x2)dy = –(y2 – 2xy)dx 

2

2

dy 2xy y

dx 2xy x

−=
−

    ¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0    

Put 
dy dv

y vx v x
dx dx

= ⇒ = +  

2 2 2 2 2

2 2 2

dv 2vx v x x (2v v )
v x

dx 2vx x x (2v 1)

− −+ = =
− −

 

2

2 2

dv 2v v
x v

dx 2v 1

2v v 2v v 3v(1 v)

2v 1 2v 1

−= −
−

− − + −= =
− −

 

2v 1 dx
dv 3

v(1 v) x

− =
−∫ ∫   … (1) 

2v 1 A B
Let

v(1 v) v 1 v

2v 1 A(1 v) Bv

v 0 1 A A 1

v 1 1 B B 1

− = +
− −

− = − +
= ⇒ − = ⇒ = −
= ⇒ = ⇒ =

 

3

1 1 dx
dv 3

v 1 v x

log v log(1 v) 3log x log c

1
log log cx

v(1 v)

 − + = + 

− − − = +

=
−

∫ ∫
 

3
3

3 3

1 1
cx v(1 v)

v(1 v) cx

y y 1 y x y 1
1

x x x xcx cx
1 1

xy(x y) k xy(y x) k
c c

= ⇒ − =
−

−   − = ⇒ =   
   

− = = ⇒ − = − =
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10. 
2

2

dy y y

dx x x
+ =  

Sol.  
2

2

dy y y

dx x x
+ =   ¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0    

 Put y = vx ⇒⇒⇒⇒ 
dy dv

v x
dx dx

= +  

2 2
2

2

dv v x dv
v x v x v 2v

dx dxx
+ + = ⇒ = −  

2

dv dy

xv 2v
=

−
 

Let 
2

1 A B

v v 2v 2v
= +

−−
 

1 A(v 2) Bv= − +  

1
v 0 1 A( 2)

2
1

v 2 1 2B B
2

= ⇒ = − ⇒ −

= ⇒ = ⇒ =
 

1 1 1 dx
dv

2 v v 2 x
 − − = − 
∫ ∫  

[ ]1
log v log(v 2) log x log c

2
− − − = +  

1 v
log log cx

2 v 2
 − = − 

 

2v
log log cx log(cx)

v 2
−= − =

−
 

2
2 2

2
2 2 2

v (y / x) 1
(cx)

v 2 (y / x) 2 c x
y 1 1

x y (y 2x)
y 2x c x c

−= ⇒ =
− −

= ⇒ = −
−

 

¶ª¤ÀOµ±µg  ¶ª¤ÀOµ±µg  ¶ª¤ÀOµ±µg  ¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   «¸lûµ¶m   «¸lûµ¶m   «¸lûµ¶m   2 2 2y 2x c x y kx y− = =  where k = c2  
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11. 2 2xdy ydx x y dx− = +  

Sol. 2 2xdy ydx x y dx− = +  

2 2

2 2

dy
x y x y

dx

x ydy y

dx x x

− = +

+
− =

¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0    

Put y = vx ⇒⇒⇒⇒ 
dy dv

v x
dx dx

= +  

∴∴∴∴
2 2 2x ydv x 1 v

x
dx x x

+ += =  

1

2

dv dx
sinh v log x log c

x1 v

−= ⇒ = +
+

∫ ∫  

2 2log v 1 v log cx v 1 v cx + + = ⇒ + + =
  

 

2
2 2 2

2

y y
1 cx y x y cx

x x
+ + = ⇒ + + =  

 

12. (2x – y)dy = (2y – x)dx 

Sol. 
dy 2y x

dx 2x y

−=
−

¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0    

Put y = vx ⇒⇒⇒⇒ 
dy dv

v x
dx dx

= +  

dv x(2v 1)
v x

dx x(2 v)

−+ =
−

 

2dv 2v 1 2v 1 2v v
x v

dx 2 v 2 v

− − − += − =
− −

 

2 2 2

2 v dx dv vdv dx
dv 2

x xv 1 v 1 v 1

− = ⇒ − =
− − −∫ ∫ ∫  

21 v 1 1
2 log log(v 1) log x log c

2 v 1 2

−⋅ − − = +
+

 

21 v 1
2log log(v 1) log cx

2 v 1

− − − = + 
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2

2

1 (v 1) 1
log log cx

2 (v 1)(v 1)(v 1)

− ⋅ =
− ++

 

2 2
2

2 2 2 2
3 3

v 1
log 2log cx log c x

(v 1)

y
1v 1 xc x c x

(v 1) y
1

x

− = =
+

−−∴ = ⇒ =
+  + 

 

 

2
2 2 2 2

3 3

3

y x
x (y x)x c x c x

(y x) (x y)

x

−
−= ⇒ =

− +
 

(y – x) = c2 (x + y)3. 

 

13. 2 2 dy
(x y ) xy

dx
− =  

Sol. 
2 2

dy xy

dx (x y )
=

−
¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0    

 

Put y = vx ⇒⇒⇒⇒ 
dy dv

v x
dx dx

= +  

2 2 2 2

3 3

2 2 2

dv x(vx) v
v x

dx x v x 1 v

dv v v v v v
x v

dx 1 v 1 v 1 v

+ = =
− −

− += − = =
− − −

 

2

3 3

1 v dx dv dv dx
dv

x v xv v

− = ⇒ − =∫ ∫ ∫  

2

1
log v log x c

2v
− − = +  

2

2

2
2 2

2

1 x
log vx c log y c

2 y

x
(log y c) x 2y (c log y)

2y

− = + = +

− = + ⇒ − = +

 

x2 + 2y2 (c + log y) = 0. 
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14. Solve 
2

2

dy y y
2

dx x x
= + ¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0    

Sol. 
2

2

dy y y
2

dx x x
= + ¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0    

Put y = vx ⇒⇒⇒⇒ 
dy dv

v x
dx dx

= +  

2 2dv dv
2v 2x v v 2x v v

dx dx
+ = + ⇒ = −  

dv dx 1 1 dx
2 dv 2

v(v 1) x v 1 v x
 = ⇒ − = − − 
∫ ∫  

log(v – 1) – log v = 2 logx + log c 

2 2v 1 v 1
log log cx cx

v v

− −= ⇒ =  

2 2

y
1 y xx cx cx

y y
x

− −= ⇒ =  

¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   ¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   ¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   ¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   (y – x) = cx2y   

 

  

Oºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m   ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0Vµ0fº      Oºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m   ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0Vµ0fº      Oºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m   ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0Vµ0fº      Oºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m   ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0Vµ0fº       

1.  ( )x / y x / y x
1 e dx e 1 dy 0

y

 
+ + − = 

 
. 

Sol. ( )x / y x / y x
1 e dx e 1 dy 0

y

 
+ + − = 

 
 

( )

x/y

x/y

x
e 1

ydx

dy 1 e

 − 
 ⇒ = −

+
    ¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µ¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µ¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µ¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0g0g0g0    

     Put x = vy ⇒⇒⇒⇒ 
dx dv

v y
dy dy

= +  
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v vdx
(1 e ) e (1 v) 0

dy
+ + − =  

v v

v v v v

v v

dv
(1 e ) v y e (1 v) 0

dy

dv
v ve y(1 e ) e ve 0

dy

y(1 e )dv (v e )dy

 
+ + + − = 

 

+ + + + − =

+ = − +

 

v

v

1 e dy
dv

yv e

+ = −
+∫ ∫  

v v c
log(v e ) log y log c v e

y
+ = − + ⇒ + =  

x / y x / yx c
e x y e c

y y
+ = ⇒ + ⋅ =  

 

2.  
y dy y

x sin ysin x
x dx x

⋅ = −  

Sol.  
y dy y

x sin ysin x
x dx x

⋅ = −  

y y x
sin

x x ydy
ydx

sin
x

   −  
  ⇒ =
 
 
 

¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0    

Put y = vx ⇒⇒⇒⇒ 
dy dv

v x
dx dx

= +  

1
v sin v

dv v
v x

dx sin v

 − 
 + =  

dv vsin v 1 vsin v
x

dx sin v

− −=  

1
sin vdv dx

x
dx

sin v dv
x

cos v log x log c log cx

− =

⇒ − ⋅ = +

⇒ = + =

∫ ∫  

⇒ cos v cos(y / x)cx e e= = . 
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3.   2 y
xdy y x cos dx

x
 = + 
 

              

Sol. 2 2dy y dy y y
x y x cos cos

dx x dx x x
= + ⋅ ⇒ = + ¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0    

Put y = vx,  

2

2
2

dy dv dv
v x v x v cos v

dx dx dx
dv dx dx

sec v dv
x xcos v

= + ⇒ + = +

= ⇒ ⋅ =∫ ∫
 

tan v = logx + c 

i.e. 
y

tan log x c
x

  = + 
 

. 

 

4.   (x – y log y + y log x)dx + x(log y – log x)dy = 0. 

Sol.   

y y y dy
1 log y log x log 0

x x x dx
 − + + = 
 

 

y y y dy
1 log y log log 0

x x x dx
   − − + =   
   

¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0    

Put y = vx, 
dy dv

v x
dx dx

= +  

dv
1 v[log v] log v v x 0

dx

dv
1 v log v v log v x log v 0

dx

 − + + = 
 

− + + =
 

dv dx
x log v 1 log vdv

dx x
= − ⇒ = −∫ ∫  

v log v dv c log x

v log v v c log x

v c v log v log x v c v log v log x

− = −

− = −
+ = + ⇒ + = +

∫
 

y y y
c log log x

x x x
 + = + 
 
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y
y cx y log x log x

x
 + = + 
 

 

       
y log y y log x x log x

(x y) log x y log y

= − +
= − +

 

 

5.   
y y

(ydx xdy)x cos (xdy ydx)ysin
x x

+ = −  

Sol.  
y y

(ydx xdy)x cos (xdy ydx)ysin
x x

+ = −  

2 2y y y y dy
xy cos y sin xy sin x cos 0

x x x x dx
   ⋅ + − ⋅ − =   
   

 

 

2

2

2

y y
xy cos y sin

dy x x
y ydx

xysin x cos
x x

y y y y
cos sin

yx x x x
F

y y y x
sin cos

x x x

   ⋅ +   
   =
   −   
   

       +       
        = =  

       −     
     

 

¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0    

2

2

dy dv
y vx v x

dx dx

dv vcos v v sin v
v x

dx vsin v cos v

dv vcos v v sin v
x v

dx vsin v cos v

= ⇒ = +

++ =
−

+= −
−

 

2 2v cos v v sin v v sin v v cos v

vsin v cos v
2vcos v

vsin v cos v

+ − +=
−

=
−

 

vsin v cos v 2
dv

vcos v x

− =  

1 2
tan v dv dv

v x

log sec v log v 2log | x |

 − = 
 

− =

∫ ∫  
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2 2c c
log x log x

v cos v v cos v
∴ = ⇒ =  

But 
y

v
x

=  

¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   ¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   ¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   ¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m       

2 c y
x xycos c

y y x
cos

x x

 = ⇒ = 
   ⋅  
 

 

 

6. ¢¸vÀ¢¸vÀ¢¸vÀ¢¸vÀ 2dy y y
cos

dx x x
= − ,   x > 0, y > 0  C¶¢ÁhµÃ C¶¢ÁhµÃ C¶¢ÁhµÃ C¶¢ÁhµÃ  (1, ππππ/4)    t0lµÀ¶¢Á SµÀ0f¸ qÒ±ÀÉÀt0lµÀ¶¢Á SµÀ0f¸ qÒ±ÀÉÀt0lµÀ¶¢Á SµÀ0f¸ qÒ±ÀÉÀt0lµÀ¶¢Á SµÀ0f¸ qÒ±ÀÉÀ    

    ¶¢¶¢¶¢¶¢Oµñ0 ¶ª¤ÀOµ±µg0  Oµ¶mÀSÍ¶mÀ¶¢ÀÀ.Oµñ0 ¶ª¤ÀOµ±µg0  Oµ¶mÀSÍ¶mÀ¶¢ÀÀ.Oµñ0 ¶ª¤ÀOµ±µg0  Oµ¶mÀSÍ¶mÀ¶¢ÀÀ.Oµñ0 ¶ª¤ÀOµ±µg0  Oµ¶mÀSÍ¶mÀ¶¢ÀÀ. 

Sol. 
2dy y y

cos
dx x x

= − ¶¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0    

   y = vx 

dy dv
v x

dx dx
= +  

2
2

dv dv dx
v x v cos v

dx xcos v
+ = − ⇒ = −∫ ∫  

2 dx
sec v tan v log | x | c

x
= − ⇒ = − +∫ ∫  

  (1, ππππ/4)    t0lµÀ¶¢Á SµÀ0f¸ qÒhÐ0l¼, O¸¶¢Á¶mt0lµÀ¶¢Á SµÀ0f¸ qÒhÐ0l¼, O¸¶¢Á¶mt0lµÀ¶¢Á SµÀ0f¸ qÒhÐ0l¼, O¸¶¢Á¶mt0lµÀ¶¢Á SµÀ0f¸ qÒhÐ0l¼, O¸¶¢Á¶m    

tan c log1 c 1
4

π  = − ⇒ = 
 

 

y
tan v 1 log | x | tan 1 log | x |

x
 = − ⇒ − 
 

   

   

7.   x / y x / y x
(1 2e )dx 2e 1 dy 0

y

 
+ + − = 

 
. 

Sol. x / y x / y x
(1 2e )dx 2e 1 dy

y

 
+ = − − 

 
 

      x / y x
2e 1 dy

y

 
= − 

 
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x / y

x / y

x
2e 1

ydy

dx 1 2e

 − 
 =

+
¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0    

Put x = vy 

v

v

v

v

v v v
v

v v

dx dv dv 2e (v 1)
v y v y

dy dy dy 1 2e

dv 2e (v 1)
y v

dy 1 2e

2ve 2e v 2v (2e v)
e

1 2e 1 2e

−= + ⇒ + =
+

−= −
+

− − − − += =
+ +

 

v

v

1 2e dy
dv

yv 2e

+ = −
+∫ ∫  

v c
log(v 2e ) log y log c log

y
+ = − + =  

v c
v 2e

y
+ =  

Solution is: x / y x / yx c
2e x 2y e c

y y
+ = ⇒ + ⋅ =  

 

8.    
y y

x sec (ydx xdy) ycsc (xdy ydx)
x x

   + = −   
   

. 

Sol. 
y y

x sec (ydx xdy) ycsc (xdy ydx)
x x

   + = −   
   

y dy y dy
x sec y x ycsc x y

x dx x dx
     

⇒ + = −     
     

 

dy y y
x x sec y csc

dx x x

y y
y ycsc x sec

x x

    ⋅ − ⋅    
    

    = − +    
    

 

y y
y y csc x sec

x xdy

dx y y
x x sec y csc

x x

    − +    
    =

    −    
    

¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0    

Put y = vx 

 
dy dv

v x
dx dx

= +  
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dv v csc v sec v
v x v

dx vcsc v sec v

+ + =  − 
 

v 1
v

v(vcosv sin v)sin v cos v
1 1 v cos v sin v

v
sin v cos v

 +  + = =
− − 

 

 

dv v(vcos v sin v)
x v

dx vcos v sin v
v(v cos v sin v v cos v sin v)

v cos v sin v
2vsin v

v cos v sin v

+= −
−

+ − +=
−

=
−

 

vcos v sin v dx
dv 2

vsin v x
cos v 1 dx

dv dv 2
sin v v x

− =

− =

∫ ∫

∫ ∫ ∫
 

2 2

log sin v log v 2log x log c

sin v sin v
log log cx cx

v v

− = +

  = ⇒ = 
 

 

2x y y
sin cx sin cxy

y x x
   = ⇒ =   
   

  

 

4.  Oºñ0l¼ C¶Oºñ0l¼ C¶Oºñ0l¼ C¶Oºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0Vµ0fº¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0Vµ0fº¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0Vµ0fº¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0Vµ0fº    

1. 
dy 3y 7x 7

dx 3x 7y 3

− +=
− −

 

Sol. 

 
1 1 2 2

1 1 1 1

2 2 2 2

a 7,b 3,a 3, b 7

a b a b7 3
,     

a 3 b 7 a b

⇒ = − = = = −
−= = ∴ ≠

−
 

 x = x + h, y = y + k C¶mÀOÍ¶mÀ¶¢ÀÀ.  C¶pÁýêfµÀC¶mÀOÍ¶mÀ¶¢ÀÀ.  C¶pÁýêfµÀC¶mÀOÍ¶mÀ¶¢ÀÀ.  C¶pÁýêfµÀC¶mÀOÍ¶mÀ¶¢ÀÀ.  C¶pÁýêfµÀ    

 

   3k 7h 7 0   and3h 7k 3 0− + = − − = and   
dy dY

dx dX
=   

  ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0VµS¸¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0VµS¸¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0VµS¸¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0VµS¸ 
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h = 0 , k = 1 

dy 3y 7x

dx 3x 7y

−=
−

 ¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0    

Put y = vx ⇒⇒⇒⇒ 
dy dv

v x
dx dx

= +  

dv x(3v 7)
v x

dx x(3 7v)

−+ =
−

 

2dv 3v 7 3v 7 3v 7v
x v

dx 3 7v 3 7v

− − − += − =
− −

 

  
2 27v 7 7v 7

3 7v 3 7v

− −= =
− −

 

2

2 2

3 7v dx

x7v 7
3 7vdv dx

dv
x7v 7 7v 7

− =
−

− =
− −∫ ∫ ∫

 

23 v 1 1
ln x ln ln | v 1|

14 v 1 2

−= − −
+

14 log x–log c 

2v 1
x 3log 7 log | v 1| 14 ln x ln c

v 1

−= − − ⇒ −
+

 

5 2 7

5 2 7

3ln(v 1) 3ln(v 1) 7 ln(v 1) 7 ln(v 1)

14ln x ln c 10ln(v 1) 4 ln(v 1)

ln(v 1) ln(v 1) ln x ln c

(v 1) (v 1) x c

= − − + − + − −
− = − + − −

+ + − + =

+ ⋅ − ⋅ =

 

5 2
7

2 5

2 5

y y
1 1 x c

x x

(y x) (y x) c

[y (x 1)] (y x 1) c

   + − =   
   

− + =

− − + − =

 

Solution is 2 5[y x 1)] (y x 1) c− + + − =  
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2. 
dy 6x 5y 7

dx 2x 18y 14

+ −=
+ −

 

Sol. 
dy 6x 5y 7

dx 2x 18y 14

+ −=
+ −

 

x = X + h, y = Y + k 

dY dy 6(X h) 5(Y k) 7

dX dx 2(X h) 18(Y k) 14

+ + + −= =
+ + + −

 

 = 
(6X 5Y) (6h 5k 7)

(2X 18Y) (2h 18k 14)

+ + + −
+ + + −

 

h k 1

5
18
+ 7

14
−
−

6
2

+
+

5
18

 

h k 1

70 126 14 84 108 10
= =

− + − + −
 

56 4 70 5
h , k

98 7 98 7
= = = =  

dY 6X 5Y

dX 2X 18Y
dY dV

Y VX V X
dX dX

dV 6X 5VX X(6 5V)
V X

dX 2X 18VX X(2 18V)

+=
+

= ⇒ = +

+ ++ = =
+ +

 

2dV 6 5V 6 5V 2V 18V
X V

dX 2 18V 2 18V

+ + − −= − =
+ +

 

2 26 3V 18V 3(2 V 6V )

2 18V 2 18V

+ − + −= =
+ +

 

2

2 18V dX
dV 3

X6V V 2

+ = −
− −∫ ∫  

Let 
2

2 18V A B

3V 2 2V 16V V 2

+ = +
− +− −

  

⇒  2 + 18V = A(2V + 1) + B(3V – 2) 
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2 4
V 2 12 A 1

3 3

7
14 A A 6

3
1 3

V 2 9 B 2
2 2

 = ⇒ + = + 
 

= − ⇒ =

 = − ⇒ − = − − 
 

 

7
7 B B 2

2
6 2 dX

dV 3
3V 2 2V 1 X

− = − ⇒ =

 + = − − + 
∫ ∫

 

2 log(3V – 2) + log(2V + 1) = –3 log X + log c 

log (3V – 2)2 (2V + 1) + log X3 = log c 

log X3 (3V – 2)2 (2V + 1) = log c 

X3 (3V – 2)2 (2V + 1) = c 

2
3 3Y 2Y

X 2 1 c
X X

   − + =   
   

 

2
3

2

(3Y 2X) (2Y X)
X c

XX

− + =  

2
5 4

3 y 2 x
7 7

5 4
2 y x c

7 7

    − − −    
    

    − + − =    
    

 

2

2

(3y 2x 1) (2y x 2)
c

77

− − + − =  

Solution is:  

(3y – 2x – 1)2 (x + 2y – 2) = 343c = c″″″″ 
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3. 
dy 10x 8y 12

0
dx 7x 5y 9

+ −+ =
+ −

 

Sol. 
dy 10x 8y 12

0
dx 7x 5y 9

+ −+ =
+ −

 

x X h, y Y k

dY dy

dX dx

= + = +

⇒ =
 

 
dY 10(X h) 8(Y k) 12

0
dX 7(X h) 5(Y k) 9

+ + + −+ =
+ + + −

 

dY (10X 8Y) (10h 8k 12)

dX (7X 5Y) (7h 5k 9)

+ + + −+
+ + + −

 

Choose h and k so that :  

10h + 8k – 12 = 0, 7h + 5k – 9 = 0 

h k I

8
5

+
+

12
9

−
−

10
7+

8
5

 

h k 1

72 60 84 90 50 56
= =

− + − + −
 

12 6
h 2, k 1

6 6

−= = = = −
− −

 

dY 10X 8Y

dX 7X 5Y

+= −
+

 

dY dV
Y VX V X

dX dX
dV 10X 8VX X(10 8V)

V X
dX 7X 5VX X(7 5V)

= ⇒ = +

+ ++ = − = −
+ +

 

2

2

dV 10 8V 10 8V 7V 5V
X V

dX 7 5V 7 5V

dV 5(V 3V 2)
X

dX 7 5V

+ − − − −= − − =
+ +

+ += −
+

 

5V 7 dX
dV 5

(V 1)(V 2) X

5V 7 A B

(V 1)(V 2) V 1 V 2

+ = −
+ +

+ = +
+ + + +

∫ ∫
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5V 7 A(V 2) B(V 1)

V 1 2 A( 1 2) A A 2V

V 2 3 B( 2 1) B, B 3

+ = + + +
= − ⇒ = − + = ⇒ =
= − ⇒ − = − + = − =

 

2 3 dX
dV 5

V 1 V 2 X
 + = − + + 
∫ ∫  

2 log(V + 1) + 3 log (V + 2) = –5 log X + c 

c = 2 log(V + 1) + 3 log(V + 2) + 5 log X = log(V + 1)2 (V + 2)3 x5  

2 3
5

2 3
5

2 3

Y Y
log 1 2 X

X X

(Y X) (Y 2X)
log X

X X

   + + =   
   

+ +
 

2 3 c

2 3

(Y X) (Y 2X) e c

(Y 1 X 2) (Y 1 2x 4) c

′⇒ + + = =

+ − − + − − =
 

¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   ¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   ¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   ¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   : (x + y – 1)2 (2x + y – 3)3 = c 

 

4. (x – y – 2)dx + (x – 2y – 3)dy = 0 

Sol.  
dy x y 2

dx x 2y 3

− + +=
− −

 

  x = X + h, y = Y + k    C¶mÀOÍ¶mÀ¶¢ÀÀ.  C¶pÁýêfµÀC¶mÀOÍ¶mÀ¶¢ÀÀ.  C¶pÁýêfµÀC¶mÀOÍ¶mÀ¶¢ÀÀ.  C¶pÁýêfµÀC¶mÀOÍ¶mÀ¶¢ÀÀ.  C¶pÁýêfµÀ    

 

dy (X h) (Y k) 2

dx (X h) 2(Y k) 3

X y (k h 2)

(X 2Y) (h 2k 3)

− + + + +=
+ − + −

− + + − +=
− + − −

 

                –h + k + 2 = 0, h – 2k – 3 = 0¶ª¤ÀOµ±µg¸v¶ª¤ÀOµ±µg¸v¶ª¤ÀOµ±µg¸v¶ª¤ÀOµ±µg¸v    ¶mÀ «¸lû¼0VµS¸      ¶mÀ «¸lû¼0VµS¸      ¶mÀ «¸lû¼0VµS¸      ¶mÀ «¸lû¼0VµS¸       

h k I

1
2

−
−

2
3

−
−

1
1

1
2

−
−

 

h k 1

3 4 2 3 2 1
= =

+ − − + − +
 

h = 1, k = –1 
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dY X Y

dX X 2Y

− +=
−

¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0    

Put Y = VX so that 
dY dV

V X
dX dX

= +  

dV X( 1 V) 1 V
V X

dX X(1 2V) 1 2V

− + − ++ = =
− −

 

2 2dV 1 V 1 V V 2V 2V 1
X V

dX 1 2V 1 2V 1 2V

− + − + − + −= − = =
− − −

 

2

(1 2V)dV dX

X2V 1

− =
−∫ ∫  

2

1
( 4V) 1dX 2 dV

X 1 2V

− − −
=

−∫ ∫  

    
2 2

1 ( 4VdV) dV

2 1 2V 1 2V

−= −
− −∫ ∫  

2
2

2

1 1 dV
log | x | log |1 2V |

2 2 1
V

2

= − − −
  − 
 

∫  

2

1
V

1 1 1 2log |1 2V | log log c
12 2 2 V
2

+
= − − − ⋅ +

−

22log | x | log |1 2V |= − −  

  

1
V

1 2log log C
11 V2
22

+
− +

  − 
 

 

2 1 1 V 2
2log | x | log |1 2V | log log c

2 1 V 2

++ − = − +
−

 

2 2

1/ 2
2 2

1/ 2
2 2

1 X Y 2
log X (1 2V ) log log c

2 X Y 2

X Y 2
log | X 2Y | log c

X Y 2

X Y 2
X 2Y c

X Y 2

+− = − +
−

 −− =   + 

 −∴ − =   + 
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  X = x–h = x – 1 , Y = y–k = y + 1 

1/ 2
2 2 x 1 (y 1) 2

(x 1) 2(y 1) c
x 1 (y 1) 2

 − − +− − + =   − + + 
 

1/ 2
2 2 x y 2 1 2

(x 2y 2x 4y 1) c
x y 2 1 2

 − − −− − − − =   + − + 
 

 

5. (x – y)dy = (x + y + 1) dx 

Sol. 
dy x y 1

dx x y

+ +=
−

 

x = X + h, y = Y + k 

dy X h Y k 1 (X Y) (h k 1)

dx (X h) (Y k) (X Y) (h k)

+ + + + + + + += =
+ − + − + −

 

                            h + k + 1 = 0, h – k = 0¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0VµS¸      ¼0VµS¸      ¼0VµS¸      ¼0VµS¸       

  h =
1 1

,k
2 2

− = −  

dY X Y

dX X Y

+∴ =
−

¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0    

 

Put Y = VX ⇒⇒⇒⇒ 
dY dV

V X
dX dX

= +  

dV X(1 V)
V X

dX X(1 V)

++ =
−

 

2 2dV 1 V 1 V V V 1 V
X V

dX 1 V 1 V 1 V

+ + − + += − = =
− − −

 

2

(1 V)dV dX

X1 V

−∴ =
+

 

2 2

dV 1 2VdV dX

2 X1 V 1 V
− =

+ +∫ ∫ ∫  



 www.sakshieducation.com 

www.sakshieducation.com 

 

1 2

1 2

2 2 2

1
tan V log(1 V ) log x log c

2

2 tan V log(1 V) 2log x 2log c

log c x (1 V )

−

−

− + = +

= + + +

= +

 

2
1 2 2

2

1 2 2 2

Y y
2 tan log c x 1

X x

1
y

22 tan log c (Y X )
1

x
2

−

−

   = +       

 + 
= + 

 +
 

 

2 2
1 22y 1 1 1

2 tan log c x y
2x 1 2 2

−  +     = + + +      +       
 2 2 2 1

log c x y x y
2

 = + + + + 
 

 

 

6. (2x + 3y – 8)dx = (x + y – 3)dy 

Sol. 
dy 2x 3y 8

dx x y 3

+ −=
+ −

 

x = X + h, y = Y + k ⇒
dY dy

dX dx
=  

dY 2(X h) 3(Y k) 8

dX (X h) (Y k) 3

(2X 3Y) (2h 3k 8)

(X Y) (h k 3)

+ + + −=
+ + + −

+ + + −=
+ + + −

 

   h , k  vOÍ±µOµÀ Oºñ0l¼ ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0VµS¸      vOÍ±µOµÀ Oºñ0l¼ ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0VµS¸      vOÍ±µOµÀ Oºñ0l¼ ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0VµS¸      vOÍ±µOµÀ Oºñ0l¼ ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0VµS¸          

: 

 2h + 3k – 8 = 0, h + k – 3 = 0 

 
h k I

3
1

8
3

−
−

2
1

3
1

 

 

h k 1

9 8 8 6 2 3
h 1, k 2

dY 2X 3Y

dX X Y

= =
− + − + −

= =
+∴ =
+
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 Put Y = VX so that 
dY dV

V X
dX dX

= +  

dV X(2 3V) dV 2 3V
V X X V

dX X(1 V) dX 1 V

+ ++ = ⇒ = −
+ +

 

2 22 3V V V 2 2V V

1 V 1 V

+ − − + −= =
+ +

 

2

(1 V)dV dX

X2 2V V

+ =
+ −∫ ∫  

 
2

(1 V)dV

2 2V V

+
+ −∫   

2 2 2

(1 V)dV 1 (2 2V)dV dV
2

22 2V V 2 2V V 2 2V V

+ −= − +
+ − + − + −∫ ∫ ∫  

2
2 2

2

2

1 dV
log(2 2V V ) 2

2 ( 3) (V 1)

1 1 3 V 1
log(2 2V V ) 2 log

2 2 3 3 V 1

1 1 V ( 3 1)
log(2 2V V ) log

2 3 V ( 3 1)

= − + − +
− −

+ −= − + − +
− +

+ −= − + − +
− + +

∫

 

 

2

2

2 2

Y
( 3 1)1 2Y Y 1 Xlog 2 log

Y2 X 3X 3 1
X

1 1 Y ( 3 1)X
log(2X 2XY Y ) log

2 3 Y ( 3 1)Y

+ − 
= − + − +  

  − + +

+ −= − + − +
− +

 

2 21 1 [Y 3 1)X]
log X c log(2X 2XY Y ) log

2 3 Y ( 3 1)X

+ −∴ + = − + − +
− +
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7. 
dy x 2y 3

dx 2x 3y 4

+ +=
+ +

 

Sol. Let x = X + h, y = Y + k ⇒   
dY dy

dX dx
=  

dY (X h) 2(Y k) 3

dX 2(X h) 3(Y k) 4

(X 2Y) (h 2k 3)

(2X 3Y) (2h 3k 4)

+ + + +=
+ + + +
+ + + +=
+ + + +

 

   h , k  vOÍ±µOµÀ Oºñ0l¼ ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0VµS¸      vOÍ±µOµÀ Oºñ0l¼ ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0VµS¸      vOÍ±µOµÀ Oºñ0l¼ ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0VµS¸      vOÍ±µOµÀ Oºñ0l¼ ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0VµS¸          

 h + 2k + 3 = 0, 2h + 3k + 4 = 0 

h k I

2
3

3
4

1
2

2
3

 

h k 1

8 9 6 4 3 4
1 2

h 1, k 2
1 1

= =
− − −

−= = = = −
− −

 

dY X 2Y

dX 2X 3Y

+=
+

 ¶ª¶¢À¶¶ª¶¢À¶¶ª¶¢À¶¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0    

2

dY dV
Y VX V X

dX dX
dV X(1 2V)

V X
dX X(2 3V)

dV 1 2V 1 2V 2V 3V
X V

dX 2 3V 2 3V

= ⇒ = +

++ =
+

+ + − −= − =
+ +

 

2

2 2

(2 3V)dV dX

X1 3V
dV 1 6VdV dX

2
2 X1 3V 1 3V

− =
−

−− =
− −∫ ∫ ∫

 

2
2

2

2 dV 1
log |1 3V | log X log c

3 21
V

3

− − = +
  − 
 

∫
2

1
V

2 1 13log log |1 3V | log cx
1 13 22 V
3 3

+
− − =

⋅ −
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2

2

2

1 1 3V
log log |1 3V | log cy

3 3 1 3V

3Y
11 1 3yXlog log 1 log cy

23 3 3Y x
1

X

+ − =
−

+
− − =

−

 

2 2

2

1 X 3Y 1 X 3Y
log log log cx

23 X 3Y X

+ −− =
−

 

Where X = x – 1, Y = y + 2 

( )

1
log(X 3Y) log(X 3)

3
1

log(X 3Y) log(X 3Y) 2log X
2

log CX

 + − − 

− + + − −

=

 

1 1
log(X 3Y) log(X 3Y)

3 2

1 1
log X log c log X

2 3

 + − − − 
 

 + + = + 
 

 

2 3 2 3
log(X 3Y) log(X 3Y)

2 3 2 3
log c

− ++ −

=
 

(2 3) (2 3)
i.e. log(X 3Y)

2 2

log(X 3Y) 3c  where c log c

− ++

′ ′− = =
 

 

8. 
dy 2x 9y 20

dx 6x 2y 10

+ −=
+ −

 

Sol.   
dy 2x 9y 20

dx 6x 2y 10

+ −=
+ −

 

  x = X + h, y = Y + k  C¶mÀOÍ¶mÀ¶¢ÀÀ.  C¶pÁýêfµÀC¶mÀOÍ¶mÀ¶¢ÀÀ.  C¶pÁýêfµÀC¶mÀOÍ¶mÀ¶¢ÀÀ.  C¶pÁýêfµÀC¶mÀOÍ¶mÀ¶¢ÀÀ.  C¶pÁýêfµÀ    

 
dY dy

dX dx
=  
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dY 2(X h) 9(Y k) 20

dX 6(X h) 2(Y k) 10

(2X 9Y) (2h 9k 20)

(6X 2Y) (6h 2k 10)

+ + + −=
+ + + −
+ + + −=
+ + + −

 

  h , k vOÍ±µOµÀ Oºñ0l¼ ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0VµS¸      vOÍ±µOµÀ Oºñ0l¼ ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0VµS¸      vOÍ±µOµÀ Oºñ0l¼ ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0VµS¸      vOÍ±µOµÀ Oºñ0l¼ ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0VµS¸          

2h + 9k – 20 = 0, 6h + 2k – 10 = 0 

h k I

9
2

20
10

−
−

2
6

9
2

 

h k 1

90 40 120 20 4 54
= =

− + − + −
 

50 100
h 1,k 2

50 50
dY 2X 9Y

dX 6X 2Y

− −= = = =
− −

+∴ =
+

 

 ¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0¶ª¶¢À¶T¹j±ÀµÀC¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg0    

 

2

dY dV
y VX V X

dX dX
dV x(2 9V)

V X
dX x(6 2V)

dV 2 9V 2 9V 6V 2V
X V

dX 6 2V 6 2V

= ⇒ = +

++ =
+

+ + − −= − =
+ +

 

2

6 2V dY dX

X2 3V 2V

+ ⋅ =
+ −

 

(6 2V)dV dx

(1 2V)(2 V) x

+ =
+ −∫ ∫   … (1) 

Let 
6 2V A B

(1 2V)(2 V) 1 2V 2 V

+ = +
+ − + −

 

6 + 2V = A(2 – V) + B(1 + 2V) 

V = 2 ⇒⇒⇒⇒ 10 = B(5) ⇒⇒⇒⇒ B = 2 

1 5
V 5 A A 2

2 2

6 2V 2 2

(1 2V)(2 V) 1 2V 2 V

 = − ⇒ = ⇒ = 
 

+ = +
+ − + −
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(6 2V)dV 2dV dV
2

(1 2V)(2 V) 1 2V V 2

log(1 2V) 2log(V 2)

+ = −
+ − + −

= + − −

∫ ∫ ∫  

 (1)  ¶mÀ0fº¶mÀ0fº¶mÀ0fº¶mÀ0fº    

2

2 2

2
2

log(1 2V) log(V 2) log X log c

1 2V X 1 2V X
log log

c c(V 2) (V 2)

X 2V x Y
1 2V (V 2) 1 2

c X c X

+ − − = −
+ += ⇒ =
− −

 + = − ⇒ + = − 
 

 

2

2

X 2Y x (Y 2X)

X c X

+ −=  

¶ª¶ª¶ª¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   ¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   ¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   ¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   (X + 2Y) = (Y – 2X)2  

EOµÖfµ   EOµÖfµ   EOµÖfµ   EOµÖfµ   X = x – 1, Y = y – 2 

c(x – 1 + 2y – 4) = (y – 2 – 2x + 2)2  

c(x + 2y – 5) = (y – 2x)2 = (2x – y)2  

  

5.    Oºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0Vµ0fºOºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0Vµ0fºOºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0Vµ0fºOºñ0l¼ C¶¢Oµv¶m ¶ª¤ÀOµ±µg¸v ¶mÀ «¸lû¼0Vµ0fº    

1. 2dy
cos x ysin x sec x

dx
+ =  

Sol. 3dy
tan x y sec x

dx
+ ⋅ =  El¼El¼El¼El¼ y vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ     

tan x dx logsec xI.F. e e sec x∫= = =  

Sol   is    y.I.F. =y.I.F Q.  I.F. dx= ∫   

4 2 2

3

y sec x sec xdx (1 tan x)sec xdx

tan x
tan x c

3

⋅ = = +

= + +

∫ ∫
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2. sec x dy (y sin x)dx⋅ = +  

Sol. 
dy y sin x

y cos x sin x cos x
dx sec x

+= = + ⋅  

dy
ycos x sin x cos x

dx
− = ⋅  El¼El¼El¼El¼ y vÎ JOµ¶vÎ JOµ¶vÎ JOµ¶vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ     

cos xdx sin xI.F. e e
− −∫= =  

Sol   is    y.I.F. =y.I.F Q.  I.F. dx= ∫   

 sin x sin xy e e sin x cos x dx− −⋅ = ⋅ ⋅ ⋅∫  

Consider sin xe sin x cos x dx− ⋅ ⋅ ⋅∫  

 t = – sin x ⇒⇒⇒⇒ dt = –cos x dx 

sin x t

t t sin x

e sin x cos x dx e t dt

t e e c e ( sin x 1) c

−

−

⋅ ⋅ = + ⋅

= ⋅ − + = − − +

∫ ∫  

sin x sin x

sin x

y e e (sin x 1) c

or y (sin x 1) c e

− −⋅ = − + +

= − + + ⋅
 

 

3. 
dy

x log x y 2log x
dx

⋅ + =  

Sol. 
dy 1 2

y
dx x log x x

+ =  

dx
log(log x)x log xI.F. e e log x

∫
= = =  

2log x
y log x 2 dx (log x) c

x
= = +∫  

 

4. 
dy

(x y 1) 1
dx

+ + =  

Sol. 
dy

(x y 1) 1
dx

+ + =  

 

dx dx
x y 1 x y 1

dy dy
= + + ⇒ − = +  El¼El¼El¼El¼ x vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ   

 
pdy dy yI.F. e e e

− −∫ ∫= = =  
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EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶mEWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶mEWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶mEWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶m 

  x.I.F.= Q.IFdy∫  

 

y y y yx e e (y 1)dy (y 1)e e dy− − − −⋅ = + = − + +∫ ∫  

 
y y y(y 1)e e (y 2)e c− − −= − + − = − + +  

yx (y 2) c e= − + + ⋅   

 

5. Solve 3 3dy
x(x 1) y x (x 1)

dx
− − = − . 

Sol. 2 2dy 1
y x (x 1)

dx x(x 1)
− = −

−
 El¼El¼El¼El¼ y vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µvÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µvÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µvÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ ¶¶¢ÀÀ ¶¶¢ÀÀ ¶¶¢ÀÀ     

 

dx 1 1
pdx x(x 1) x x 1I.F. e e e dx

 − − − − 
∫ ∫∫= = =  

x
loglog x log(x 1) x 1 x

e e
x 1

− − −= = =
−

 

  Sol   is    y.I.F. =y.I.F Q.  I.F. dx= ∫   

2 2 3x x
y x (x 1) dx x (x 1)dx

x 1 (x 1)
⋅ = − = −

− −∫ ∫  

Hence solution is   
5 4xy x x

c
x 1 5 4

= − +
−

 

 

6. 3 dy
(x 2y ) y

dx
+ =  

Sol. 
3

2dy x 2y x
2y

dx y y

+= = +  

2

1
dy

log y log1/ yy

dx 1
x 2y

dy y

1
I.F. e e e

y

−
−

− =

∫
= = = =

 

21
x 2ydy y c

y
⋅ = = +∫  

Solution is : 2x y(y c)= +  
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7. Solve 2 2dy
(1 x ) 2xy x 1 x

dx
− + = − . 

Sol. 
2 2

dy 2x x
y

dx 1 x 1 x
+ =

− −
 

22
2x

dx
log(1 x )1 xI.F. e e− −−∫= =  

 
2 1log(1 x )

2

1
e

1 x

−−= =
−

 

2 1/ 2
2 2 3/ 2

2 2

y xdx
(1 x ) c

1 x (1 x )

(or)y 1 x c(1 x )

−= = − +
− −

= − + −

∫
 

 

8. 3dy
x(x 1) (x 2)y x (2x 1)

dx
− − − = −  

Sol. 
3dy x 2 x (2x 1)

y
dx x(x 1) x(x 1)

− −− =
− −

 

2 x
x(x 1) 2 x A B

I.F. e dx
x(x 1) x x 1

2 x A(x 1) Bx

x 0 2 A A 2

x 1 1 B B 1

−
−∫ −= ⇒ = +

− −
− = − +
= ⇒ = − ⇒ = −
= ⇒ = ⇒ =

 

2 x 2 1

x(x 1) x x 1

2 x dx dx
dx 2

x(x 1) x x 1

− −= +
− +
− = − +
− −∫ ∫ ∫

 

2

x 1
log x log(x 1) log

x

−= − + − =  

2
x 1

log
x

2

x 1
I.F. e

x

−
−= =  

3

2 2

x 1 x (2x 1) x 1
y dx

x(x 1)x x

− − −= ⋅
−∫  

2(2x 1)dx x x c= − = − +∫  

 ¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   ¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   ¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   ¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   y(x – 1) = x2(x2 – x + c)  
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9. 2 3dy
(x y xy) 1

dx
+ =  

Sol. 
2 3dy

(x y xy) 1
dx

+ =  

2 3dx
xy x y

dy
= +  

2 3dx
xy x y

dy
⇒ − = ----(1) 

El¼ sÇ±µÃéw ¶ª¤ÀOµ±µg0El¼ sÇ±µÃéw ¶ª¤ÀOµ±µg0El¼ sÇ±µÃéw ¶ª¤ÀOµ±µg0El¼ sÇ±µÃéw ¶ª¤ÀOµ±µg0 

x2     sû¹S¼0VµS¸sû¹S¼0VµS¸sû¹S¼0VµS¸sû¹S¼0VµS¸ 

3
2

1 dx 1
y y

dy xx
− =  

  
2

1 dz 1 dx
z

x dy dyx
= − ⇒ =  

3dz
z y y

dy
⇒ + ⋅ = ----2)  

El¼El¼El¼El¼ z vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ  vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ  vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ  vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ   
2ydy y /2I.F. e e∫= =  

¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   ¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   ¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   ¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   z.I.F Q.  I.F. dy= ∫  

EWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶mEWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶mEWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶mEWÛ¶m ¶ª¤ÀOµ±g¸nOº «¸lûµ¶m 

2 2y /2 3 y /2z e y e dy⋅ = ⋅∫  

                               

2y
put t ydy dt

2
= ⇒ =  

t tt dt e e (t 1)= ⋅ ⋅ = −∫
2 2

y /2 y
e 1

2

 
= −  

 
 

2 2 2
y /2 y /2 y

z e e 1 c
2

 
⋅ = − +  

 
 

2 22 2
y /2 y /2y 1 y

z 1 c e 1 c e
2 x 2

− −= − + ⋅ ⇒ − = − + ⋅  

22
y /2y

1 x 1 c e
2

− 
− = − + ⋅  

 
 

    
22

y / 2y
1 x 1 c e 0

2
− 

+ − + ⋅ =  
   
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10. 3 2dy
x sin 2y x cos y

dx
+ ⋅ =  

Sol. 3
2 2

1 dy 2sin y cos y
x x

dxcos y cos y
+ =  

2 3dy
sec y 2 tan y.x x

dx
+ =  

2dz dy
z tan y sec y

dx dx
= ⇒ =  

3dz
2zx x

dx
+ =  

2

2 2

2xdx x

x 3 x

I.F. e e

z e x e dx ...(1)

∫= =

⋅ = ⋅∫
 

  
23 xx e dx⋅∫  

2 2

2

3 x 2 x

t t

t x dt 2x dx

x e dx x x e dx

1 1
t e dt e (t 1)

2 2

= ⇒ = ⋅

⋅ = ⋅ ⋅

= ⋅ = −

∫ ∫

∫

 

2 2

2

2

x x 2

2
x

2
x

1
z e e (x 1) c

2

x 1
z c e

2

x 1
tan y c e

2

−

−

= ⋅ = − +

−= + ⋅

−= + ⋅

 

 

11. 2 1 dy
y x 0

y dx

 
+ − = 
 

 

Sol.  

 2 1 dy
y x 0

y dx

 
+ − = 
 

 

 21 dy
x y

y dx

 
− = − 

 
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2 2 3

dx x 1/ y x 1

dy y y y

−= = − +
−

 

 
2 3

dx 1 1
x

dy y y
+ ⋅ =  El¼El¼El¼El¼ x vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ vÎ JOµ¶T¹j±ÀµÀ ¶ª¤ÀOµ±µ¶¶¢ÀÀ   

2
1

dy
1/yyI.F. e e−∫

= =  

Sol is x.I.F Q.  I.F. dy= ∫  

1/ y
1/ y

3

e
x e dy

y

−
−⋅ = ∫  … (1) 

   
2

1 1
put z dy dz

y y
− = ⇒ =  

z zz e dz e (z 1)= ⋅ = −∫  

1/y 1/y 1
x e e 1 c

y
− −  

⋅ = − − − + 
 

 

1/y 1/y

x 1 y
c

e y e

+= +
⋅

 

¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   ¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   ¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   ¶ª¤ÀOµ±µg  «¸lûµ¶m   xy = 1 + y + cy e1/y. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


